



**МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
имени М.В. ЛОМОНОСОВА**

**ИСТОРИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ**

**ЛАБОРАТОРИЯ ИСТОРИИ ДИАСПОР И МИГРАЦИЙ**

---

Дайджест  
«Освещение миграционных процессов в СМИ»  
№1/36  
(материалы собраны в период  
с 03.01.2025 по 16.01.2025)

## СОДЕРЖАНИЕ

1. Миграционные процессы за рубежом .....	3
1.1. Страны ближнего зарубежья .....	3
1.2. Страны дальнего зарубежья .....	21
1.2.1. Миграционная политика администрации Дж. Байдена .....	43
2. Общие тенденции миграционных процессов в РФ .....	51
3. Миграционные процессы в субъектах РФ .....	70

## 1. Миграционные процессы за рубежом

### 1.1. Страны ближнего зарубежья

**Всех мигрантов через "одно окно": как в Казахстане будут идентифицировать и отслеживать мигрантов**

<https://inbusiness.kz/ru/news/vseh-migrantov-cherez-odno-okno-kak-v-kazahstane-budut-identificirovat-i-otslezhivat-migrantov>

03.01.25, 09:21

Татьяна Деревянко

В стране планируют создать единую информационную систему учета.

Всех мигрантов через "одно окно": как в Казахстане будут идентифицировать и отслеживать мигрантов Фото: pixabay.com

Об этом в ответе на запрос депутатов заявил премьер-министр Олжас Бектенов, отметив, что в рамках концепции миграционной политики планируется создать единую информационную систему учета иммигрантов по принципу одного окна, которая позволит осуществлять цифровую идентификацию иммигрантов и при необходимости контролировать их перемещение, сообщает корреспондент inbusiness.kz.

Синхронизация систем

В ответе отмечено, что по состоянию на 1 декабря 2024 года около 292,2 тыс. трудовых мигрантов работают с разрешения местных исполнительных органов. В дальнейшем для контроля присутствия иностранцев и отслеживания их точного количества будет разработана система биометрической идентификации и маркировки иммигрантов.

"В 2025 году планируется ввести в промышленную эксплуатацию новую информационную систему миграционной полиции, целью которой является интеграция ее с базами данных соответствующих государственных органов. А для эффективного управления миграционными процессами утверждена Концепция миграционной политики на 2023-2027 годы. Она направлена на привлечение в страну квалифицированных специалистов, защиту прав

казахстанцев, работающих за рубежом, устранение демографического дисбаланса между регионами, общее обновление миграционной политики", – сообщил Бектенов.

Глава кабмина также отметил, что для защиты внутреннего рынка труда от неквалифицированной иностранной рабочей силы используется механизм квот. И данные разрешения будут выданы трудовым мигрантам только при предъявлении ими документов, подтверждающих законность их пребывания на территории Казахстана, и внесении авансового платежа НДФЛ за период, указанный в заявлении на получение разрешения. А максимальный срок действия разрешения трудящегося-мигранта не должен превышать двенадцати месяцев.

В настоящее время контроль прибытия иностранцев осуществляется органами внутренних дел через информационную систему миграционной полиции. С 1 января 2024 года 553 тыс. иностранцев прошли дактилоскопическую регистрацию. Кроме того, МВД разрабатывает систему биометрической идентификации и маркировки. В настоящее время действует портал [migration.enbek.kz](https://migration.enbek.kz), позволяющий обеспечить единый учет иностранных граждан, приезжающих в Казахстан, независимо от цели их прибытия, а также мониторинг и контроль миграционных потоков. Работа по дополнению портала ведется поэтапно.

#### Торговля людьми и туристическая карта

В ответе премьер-министр сообщил, что в стране создана достаточная законодательная база, позволяющая эффективно взаимодействовать уполномоченным государственным органам по вопросам противодействия торговле людьми. За такие преступления предусмотрены конфискация имущества и уголовная ответственность в виде лишения свободы на срок до 18 лет. При этом возможность примирения сторон по статье была исключена. Кроме того, 5 июля 2024 года был принят первый специальный Закон "О противодействии торговле людьми". В Уголовный кодекс введены новая категория преступлений, связанных с торговлей людьми, и новое понятие "услуги сексуального характера", в том числе дистанционно через Интернет в режиме реального времени. Кроме того, за подделку удостоверений или иных

официальных документов, а также их сбыт или использование усилена уголовная ответственность.

Ответил Бектенов и на претензию депутатов о том, что отсутствует информационно-разъяснительная работа с иммигрантами. По его словам, во всех аэропортах и вокзалах Казахстана имеются информационные киоски с информацией об условиях пребывания иностранцев в стране, а также правила оформления приглашений, получения виз, продления и сокращения их срока действия.

"В настоящее время МВД совместно с пограничной службой прорабатывает вопрос "туристической карты", сдаваемой при пограничном контроле. На карточке предполагается отображение QR-кода со ссылкой на многоязычный портал (на казахском, русском, английском и китайском языках) со следующей информацией: мобильное приложение "102" для экстренного обращения в полицию, заявление о правилах повторной регистрации и требованиях миграционного контроля; список служб такси и приложений, информация о мобильных операторах с указанием средней стоимости сим-карты. А также контакты госорганов, обеспечивающих безопасность туристов", – пояснил глава кабмина.

Ранее сообщалось, что нелегальная миграция стала бизнесом в нескольких областях Казахстана. В казахстанских "резиновых квартирах" было прописано 22 тысячи нелегальных мигрантов.

## **В 5 регионах Казахстана ликвидировали ряд каналов незаконной миграции**

<https://turantimes.kz/video/56753-v-5-regionah-kazahstana-likvidirovali-rjad-kanalov-nezakonnoj-migracii.html>

16.01.2025

В Министерстве внутренних дел рассказали о проводимой работе по пресечению каналов незаконной миграции с целью недопущения проникновения в страну различных криминальных элементов и террористических ячеек, передает Turantimes.kz со ссылкой на Polisia.kz.

Подразделениями по борьбе с организованной преступностью задержано несколько таких криминальных групп.

В Туркестанской и Жамбылской областях пресечена деятельность трех преступных групп, которые причастны к организации незаконной миграции иностранных граждан путем фальсификации и подделки документов.

В Западно и Северо-Казахстанской областях расследуются уголовные дела в отношении казахстанцев, которые намеревались незаконно перевезти иностранцев на территорию сопредельного государства, в том числе через пересеченную местность.

В Кызылорде совместно с погранслужбой КНБ задержана группа лиц, организовавшая схему «посреднических» услуг по изготовлению фиктивных справок и незаконному пребыванию иностранцев на территории Казахстана.

"Всего к уголовной ответственности по указанным фактам привлекаются более 20 фигурантов, которым грозит наказание в виде лишения свободы сроком до 7 лет с конфискацией имущества. Работа по ликвидации каналов незаконной миграции продолжается", — сообщил представитель департамента по борьбе с организованной преступностью МВД Куандык Алпыс.

## **Одна из европейских стран ожидает узбекских мигрантов**

<https://upl.uz/economy/48162-news.html>

15-01-2025, 00:26

Узбекистан и Латвия активизируют взаимодействие в области трудовой миграции. 9 января состоялась встреча заместителя министра иностранных дел Узбекистана Олимжона Абдуллаева с послом Латвии Рейнисом Трокшей, посвященная перспективам расширения сотрудничества в этой сфере.

Центральной темой переговоров стало увеличение числа трудовых мигрантов из Узбекистана в Латвию. Стороны детально обсудили механизмы организованной отправки граждан Узбекистана для работы в Латвии, включая вопросы упрощения визовых процедур и создания необходимой договорно-правовой базы. Особое внимание было уделено вопросам обучения потенциальных мигрантов. В этой связи рассматривается возможность создания совместных образовательных учреждений и центров, а также привлечения латвийских специалистов для подготовки узбекских граждан к работе в Латвии. Ранее достигнутые договоренности предусматривают отправку 600 водителей-мигрантов из Узбекистана в Латвию для работы в сфере грузоперевозок по Европе.

Обе стороны подчеркнули важность защиты прав трудовых мигрантов и выразили готовность к дальнейшему укреплению взаимодействия между соответствующими ведомствами двух стран. Встреча подтвердила обоюдный интерес к развитию двусторонних отношений в сфере трудовой миграции.

Данные переговоры происходят на фоне недавних изменений в миграционном законодательстве Латвии. Сейм Латвии подготовил законопроект, ужесточающий правила въезда для граждан стран СНГ, в том числе Узбекистана. Новые правила обязывают въезжающих предоставлять подробную информацию о цели поездки, сроках и месте пребывания в Латвии, маршруте следования, занимаемой должности, службе в государственных органах, участии в выборах, наличии статуса должностного лица, а также контактные данные.

За непредоставление или предоставление ложной информации предусмотрен штраф до двух тысяч евро. Как повлияет это нововведение на реализацию договоренностей между Узбекистаном и Латвией, покажет время. Представители МИД обеих стран пока не прокомментировали этот аспект.

В свою очередь, узбекская сторона подчеркивает важность обеспечения безопасности и соблюдения законности в процессе миграции. Сотрудники правопорядка Узбекистана активно взаимодействуют с латвийскими коллегами для предотвращения незаконной миграции и защиты прав граждан Узбекистана за рубежом.



## **Узбекистанцев подготовят для работы за рубежом**

<https://uz.kursiv.media/2025-01-09/uzbekistanczev-podgotovyat-k-rabote-za-rubezhom/>

Опубликовано 9 января 2025 13:31

Павел Горячкин

Об этом говорится в проекте госпрограммы на 2025 год

Узбекистанцев, желающих работать за рубежом, будут готовить на родине, следует из проекта государственной программы на 2025 год.

Обучать будущих мигрантов планируют в сотрудничестве с принимающей страной. Для узбекистанцев организуют занятия по иностранным языкам и профессиональной подготовке. Приоритет будут отдавать обучению женщин и молодежи.

Кроме того, в 2025 году РУз планирует содействовать отправке трудовых мигрантов по программам организованного набора. Для этого республика намерена заключить договоры с зарубежными работодателями и кадровыми агентствами.

Результатом этих действий должна стать диверсификация трудовой миграции.

Ранее Kursiv Uzbekistan писал, что Казахстан сократил квоты на прием трудовых мигрантов.

## **Минтруда Таджикистана огласило список профессий для трудовой миграции в Катар**

<https://www.asiaplustj.info/ru/news/tajikistan/society/20250113/mintruda-tadzhikistana-oglasil-spisok-professiyah-dlya-trudovoi-migratsii-v-katar>

13:46, 13 января 2025 г.

Автор: Нигина Аслонова, Asia-Plus

Зарплата от \$550 и выше - в зависимости от специальности

Фермерское хозяйство в Катаре

Министерство труда и занятости населения Таджикистана в очередной раз приглашает таджикстанцев на работу в Катар. Ведомство опубликовало список профессий, востребованных в этой стране для трудоустройства в 2025 году.

Специалисты приглашаются, в частности, на следующие направления:

Фермерское хозяйство:

- оператор крупного перерабатывающего оборудования с опытом работы не менее 2-3 лет в производстве молочных продуктов и напитков;
- техник механических систем с опытом работы не менее 2-3 лет в производстве молочных продуктов и напитков;
- техник электрических систем с опытом работы не менее 2-3 лет в производстве молочных продуктов и напитков;
- лаборант с опытом работы не менее 2-3 лет в производстве молочных продуктов и напитков;
- контролер системы ЕТР/RO с дипломом бакалавра в области химической инженерии;
- дояр/дойрки.

Автомобилестроение и ремонт автомобилей:

- диспетчер по проверке документов, обладатель диплома по автомобилестроению;
- механик дизельных авто;
- помощник на складе для грузовых автомобилей.

Условия прописаны следующие:

- зарплата от \$550 и выше в зависимости от специальности;
- оплата билетов и визы, место для проживания, питание, рабочая одежда и транспортная карта предоставляются бесплатно, медицинское обслуживание от работодателя;
- работа только для граждан, владеющих английским или арабским языком;
- возраст: от 20 до 40 лет;
- для регистрации необходимо отправить свое резюме на английском языке.

Напомним, ранее представители Таджикистана обсуждали с катарскими коллегами детали отправки граждан на работу в эту страну.

В ноябре прошлого года министр труда Таджикистана Гулнора Хасанзода встретила с министром административного развития, труда и социальных дел Катара Али Бин Самихом аль-Марри.

На встрече обсуждались вопросы регистрации, оформления документов, защиты прав трудовых мигрантов и условий пребывания в Катаре.

Россия по-прежнему остается основным направлением для трудовой миграции граждан Таджикистана. Однако таджикистанцы часто сталкиваются с проблемами, такими как давление и депортации.

В последние годы правительство Таджикистана активно работает над расширением возможностей для трудовой миграции в другие страны.

## **В Таджикистане задержали подозреваемого в организации незаконной миграции в Украину**

<https://www.asiaplustj.info/ru/news/tajikistan/laworder/20250113/v-tadzhikistane-zaderzhali-podozrevaemogo-v-organizatsii-nezakonnoi-migratsii-v-ukrainu>

15:29, 13 января 2025 г.

Автор: Нигина Аслонова, Asia-Plus

В Таджикистане задержан подозреваемый в организации незаконной трудовой миграции в Украину в период с 2018 до 2022, который принудительно забирал документы и не платил работникам, сообщает МВД республики.

«36-летний житель города Канибадама был задержан в ходе оперативно-розыскных мероприятий сотрудниками милиции по подозрению в организации незаконной миграции. Подозреваемый обманул несколько человек, обещая им работу в качестве продавцов и других специалистов, но не выплатил им заработную плату, что привело к значительным финансовым потерям», - отмечает ведомство.

Один из пострадавших, 33-летний мужчина, работал продавцом и понес ущерб в размере 900 тысяч российских рублей. Другому, 32-летнему мужчине, нанесен ущерб в размере 4,8 млн рублей, кроме того, он якобы остался должен \$15 тысяч подозреваемому, который продолжал требовать возврата этой суммы. Другие работники понесли ущерб на сумму более 2 млн 40 тысяч рублей из-за невыплаты им зарплаты.

В отношении задержанного возбуждено уголовное дело по части 2, доп. 2 статьи 335 («Организация незаконной миграции») УК РТ.

Эта статья предусматривает наказание в виде штрафа в размере от 500 до 1000 показателей для расчетов, либо исправительных работ на срок от одного до двух лет (1 показатель для расчетов равен 75 сомони).

В настоящее время проводится предварительное расследование.

## **Президент Беларуси пообещал рассмотреть вопрос трудовой миграции**

<https://newgrodno.by/society/prezident-belarusi-poobeshhal-rassmotret-vopros-trudovoj-migratsii/>

16.01.2025

Предприятия, привлекающие трудовых мигрантов, должны нести за них ответственность, об этом заявил президент Беларуси Александр Лукашенко в ходе общения с рабочими предприятий столичного технопарка.

Руководство минского технопарка затронуло вопрос трудовой миграции.

Глава государства отметил, что рабочие места в республике могут предоставляться трудовым мигрантам, но они должны быть квалифицированными.

«Хочешь пригласить таджиков, узбеков, казахов, сирийцев, афганцев, любых людей, приглашай. Но ты должен знать, что это за люди и что они тебе нужны на этом месте и могут эту операцию осуществлять. Не умеют — научи. Но ты за этот десяток-двадцать человек должен головой отвечать», — цитирует Лукашенко его пресс-служба.

Белорусский лидер обратил внимание, что к трудовым мигрантам нужно относиться по-человечески и тогда они будут хорошо работать. Власти со своей стороны готовы обеспечить им доступ к образованию и здравоохранению.

В настоящее время в Беларусь приезжает много украинцев, которым нужно обеспечить хороший прием, потому что это хорошие работники.

«В ближайшее время на моем уровне мы рассмотрим все эти вопросы, сегодня соответствующие органы работают. Пока пожар не полыхает в Беларуси, этим нужно заниматься. Тем более нам люди нужны. Но каждого человека надо смотреть», — уточнил Лукашенко.

В завершение он призвал к этой работе подключать молодежные организации, партии и профсоюзы, чтобы они оценили, кто приезжает.

## **Как миграция служит Белоруссии и дружбе народов**

<https://kprf.ru/international/ussr/231266.html>

2025-01-11 00:09

Новиков Дмитрий Георгиевич

Весь минувший год в Российской Федерации велись дискуссии о том, как обустроить миграционную политику. Одни делали упор на нехватке рабочих рук в нашей стране. Другие демонизировали мигрантов и требовали огородиться “железным занавесом”. Третьи напоминали, что у России есть дружественные страны и предлагали учитывать это в миграционной политике.

Так или иначе, Государственная Дума приняла ряд законов, направленных на упорядочение миграционных процессов. Однако и при этом продолжали звучать голоса с призывами всё сильнее закручивать гайки. В итоге даже православные и мусульманские лидеры России призвали, тщательнее регулируя вопросы миграции, не забывать о важных страницах истории. Они напомнили о том, что с целым рядом соседних государств мы жили некогда в одной стране – Советском Союзе.

Удивительно, но в России стремятся изобрести велосипед, хотя стоило бы просто изучить существующий опыт. И ведь за примерами ходить далеко нет нужды. Достаточно обратиться к белорусскому примеру.

Для жителей России побывать в Белоруссии – как получить глоток свежего воздуха. Для многих наших сограждан она стала образцом поддержки семьи и воспитания детей. В братской республике создано действительно социальное государство. В центре его политики стоит рабочий человек, чья достойная жизнь – на первом месте в делах и заботах государства. То отношение к людям труда, которое задаёт власть, наилучшим образом сказывается и на отношениях между людьми.

Мигрант в Белоруссии – уважаемый и желанный гость. И если он стремится стать созидательной частью белорусского общества – добро пожаловать. Посему вполне закономерно, что число иностранцев, желающих жить или работать в республике, растёт с каждым годом. Причём серьёзных проблем в межнациональных отношениях это не порождает. Совсем наоборот.

Даже если приехавшие на временные заработки не связывают с Республикой Беларусь своё будущее, они не обойдены вниманием государства. Трудовых мигрантов здесь ограждают от воздействия коррупции, криминала и деструктивных группировок. Каждому из них гарантирована работа, место жительства, социальный пакет, нормальный заработок и достойные условия труда. Этот белорусский опыт впитал в себя практику СССР и был усовершенствован в соответствии с потребностями времени.

Важной стороной работы телеканала КПРФ “Красная линия” в минувшем году оставалось изучение опыта, способного помочь успешному развитию нашей страны. Один из самых интересных своих проектов редакция канала посвятила дальнейшему изучению разных сторон жизни Республики Беларусь.

Заместитель Председателя ЦК КПРФ Дмитрий Новиков в этой связи отмечает:

- Весной 2024 года редакция “Красной линии” вышла с идеей продолжить цикл документальных работ, исследующих опыт Белоруссии, посвятив один из материалов теме миграции. Г.А. Зюганов эту идею поддержал, что называется, с ходу. При этом он обозначил необходимость представить практику братской республики вдумчиво и практично.

Как мне представляется, творческой группе телепроекта удалось решить поставленную задачу в полной мере. От возникновения замысла до воплощения идеи и выхода фильма в свет прошло около полугода. Прделанная работа позволила пополнить идейно-политический арсенал нашей партии интересным исследованием. По сути дела оно стало наглядным и убедительным пособием о том, как нужно действовать, чтобы миграция не породила конфликты, а укрепляла дружбу народов и помогала делать сильнее твою страну.



**Александр Лукашенко рассказал об угрозе неконтролируемой миграции**  
<https://ont.by/news/aleksandr-lukashenko-rasskazal-ob-ugroze-nekontroliruemoj-migracii>

07 января 2025, 12:55

Президент заявил, что мы не будем защищать от потока мигрантов недружественные страны

Александр Лукашенко рассказал об угрозе неконтролируемой миграции Президент Беларуси, выступая перед прихожанами в храме святителя Николая Чудотворца в Логойске, отметил, что среди актуальных вызовов нашей стране, одним из самых серьезных остается миграция. Об этом сообщает БЕЛТА.

Александр Лукашенко подчеркнул, что сейчас наблюдается всплеск вынужденной миграции людей из зон военных конфликтов, которая буквально захлестнула Российскую Федерацию.

Александр Лукашенко

Президент Беларуси

*«Меня уже информируют, что начинают подтягиваться люди с Востока. Не только те, которые желают нам какой-то вражды и войны. Нет, подтягиваются люди, которые хотят жить, работать, зарабатывать и какую-то копейку посылать на родину, чтобы прокормить своих детей. Но вся беда в том, что эти люди далеки от тех дел, которые мы решаем. Они некомпетентны. Они профессионально не подготовлены. Это тоже не страшно. Главное, чтобы эти люди хотели работать и учиться. Наш народ может научить людей. Трудовые ресурсы нам нужны. Но неконтролируемая миграция – это беда.*

*Глава государства напомнил, что через Беларусь, традиционно, проходит колоссальный человеческий транзит на Запад, что вызывает недовольство соседних государств».*

Александр Лукашенко

Президент Беларуси

*«Мы никого от мигрантов защищать не будем. Особенно тех, кто вводит против нас экономические санкции. Почему мы их должны защищать?»*

## **Эксперт: Граждане Армении и мигранты из других стран могут столкнуться в России с новыми проблемами**

<https://news.am/rus/news/861842.html>

14:58, 16.01.2025

С 1 января 2025 года в России вступили в силу два закона, которые напрямую затронут миграционные потоки из Армении. Об этом заявила во время обсуждения 16 января эксперт программы трудовой миграции НПО «Армянский Каритас» Татевик Бежанян.

Она пояснила, что иностранные граждане, прибывающие в Россию с 1 января 2025 года в порядке, не требующем получения визы, могут находиться на территории этой страны до 90 суток суммарно в течение года, напомнив, что ранее этот срок составлял 180 суток.

По ее оценке, это изменение может затронуть водителей из Армении, которые осуществляют грузоперевозки. «Если этот закон будет нарушен, то таким гражданам будет запрещен въезд в Россию в течение последующих трех лет», - подчеркнула она.

Бежанян добавила, что второе изменение касается того, что российские пограничники могут на свое усмотрение запретить въезд иностранцу, если посчитают, что данное лицо может представлять угрозу безопасности России. Эксперт сообщила, что от граждан Армении жалоб по этому поводу не получала, но получали коллеги из Киргизии.

Она напомнила, что с 5 февраля 2025 года вступит в силу закон «О высылке». «Если раньше депортация и высылка иностранцев из России осуществлялись по решению суда, то сейчас Полиция без решения суда имеет право незаконных мигрантов арестовать на 48 часов, а затем без решения суда депортировать из страны. Кроме того, в России будет внедрен реестр незаконных мигрантов, которые не смогут совершать в стране какие-либо сделки: не смогут менять место жительства, выезжать за пределы определенного региона, им нельзя будет водить машину, покупать жилье, вступать в брак, отдать детей в школы», - подчеркнула эксперт.

По ее данным, в России незаконно находятся 46-48 тысяч граждан Армении. Бежанян не исключила, что немногочисленным гражданам из этого списка удастся до 30 апреля узаконить свое пребывание в России. Остальным, особенно тем, чьи родственники (супруги, дети, родители) не являются гражданами России, эксперт посоветовала добровольно вернуться в Армению, чтобы не оказаться в центрах временного содержания незаконных мигрантов.

Она также посоветовала гражданам Армении, выезжающим в Россию на срок более 30 дней, вставать на миграционный учет с указанием реального места проживания, поскольку за нарушение этого требования иностранцу может грозить до одного года лишения свободы. «Если иностранные граждане не встают на миграционный учет, то их пребывание можно считать незаконным. Граждане, отправляющиеся на работу, также должны вставать на миграционный учет, пройти платное медобследование, представить результаты в территориальную миграционную службу, сдать биометрические данные и получить дактилоскопическую карту. После этого лицо должно заключить трудовой договор, иначе ему будет запрещен въезд в Россию», - отметила Бежанян.

Она констатировала, что в России периодически нарушаются права граждан Армении как члена ЕАЭС. «По законодательству ЕАЭС, граждане стран Союза имеют право прекращать трудовую деятельность в одном месте и заключать договор в другом месте на пространстве Союза. Это норма нарушается. Кроме того, в России хотят запретить трудовым мигрантам привозить с собой семьи, и если данная норма затронет также граждан стран ЕАЭС, то и это будет противоречить нормам Союза», - заметила эксперт.

Начальник отдела сотрудничества с работодателями и трудовой миграции Управления обеспечения занятости и развития трудового потенциала Единой социальной службы Министерства труда и социальных вопросов Армении Грайр Акопян, в свою очередь, заверил, что ведется активная работа по предоставлению соответствующей информации и для тех, кто намерен отправиться на заработки в Россию.

Он добавил, что предварительно таким гражданам предлагаются вакантные места в Армении. Но если они все же хотят отправиться в страны ЕАЭС на

заработки, то власти предлагают им ознакомиться с вакансиями на электронной платформе «Работа без границ» с возможностью наладить связь с работодателем и обсудить условия труда до отъезда из страны. По его оценке, в Армении множество рабочих мест остаются вакантными, тогда как трудовые мигранты могли бы пройти курсы повышения квалификации и трудоустроиться на родине.

Отметим, что по официальным данным с января по 1 декабря 2024 года правоохранители России приняли 1100 решений о депортации граждан Армении. Кроме того, по состоянию на 9 октября 2024 года более 16 тысячам граждан Армении запретили въезд в Россию.

## 1.2. Страны дальнего зарубежья

### **Польские войска патрулируют границу с Беларусью на фоне миграционного кризиса**

<https://ntdtv.ru/138756-polskie-vojska-patruliruyut-granitsu-s-belarusyu-na-fone-migratsionnogo-krizisa>

14.01.2025

Польские солдаты продолжают патрулировать забор на границе с Беларусью, который недавно массово осаждали мигранты. Кризис начался ещё три года назад. Осенью 2024-го ситуация стала накаляться. Польша и Европейский союз обвинили Беларусь и Россию в так называемой «гибридной войне». Москва и Минск все обвинения отклонили.

[Аркадиуш Шкутник, командующий операцией]:

«В сентябре и октябре мигранты были агрессивнее всего. Я даже не уверен, что это были мигранты. Возможно, это были люди, чьей задачей было обескуражить и напугать наших солдат. Они использовали, среди прочего, рогатки со стальными шариками, перебрасывали через ограждение опасные, острые предметы».

С августа польские пограничники проводят операцию по обеспечению безопасности границы. В целом в ней участвует около 17 тысяч военных. Они будут оставаться в районе, как минимум, до конца текущего года.

Генерал-майор Аркадиуш Шкутник говорит, что усиление мер безопасности оказалось эффективным. В последнее время попыток пересечения границы стало меньше.

## **Израиль и Узбекистан обсудили сотрудничество в области трудовой миграции**

<https://stmegi.com/posts/123924/izrail-i-uzbekistan-obsudili-sotrudnichestvo-v-oblasti-trudovoy-migratsii/>

15.01.2025 14:00

Состоялась встреча руководителя Агентства миграции при Кабинете Министров Узбекистана Бехзода Мусаева с Чрезвычайным и Полномочным послом Израиля в Узбекистане Гидеоном Лустигом.

В ходе встречи были представлены сведения о деятельности недавно образованного Агентства и анализ географии миграции.

Посол Израиля отметил высокий спрос на рабочую силу в стране, особенно в таких отраслях, как медицина, сфера услуг и строительство, которые занимают лидирующие позиции.

Особое внимание было уделено вопросам сотрудничества в подготовке специалистов в области медицины и строительства с учетом передовых израильских технологий.

Руководитель Агентства Бехзода Мусаева подчеркнул, что главной целью является организация безопасной миграции для граждан Узбекистана, стремящихся работать за рубежом. При этом важно обеспечить миграцию, которая будет характеризоваться низкими затратами, высокими доходами, социальной защитой и отсутствием коррупции.

Стороны договорились укрепить юридическую основу сотрудничества в области миграции и подготовки специалистов, что позволит обеспечить более эффективное взаимодействие в будущем.

## **Мексика может столкнуться с кризисом из-за мигрантов**

<https://media.az/world/meksika-mozhet-stolknutsya-s-krizisom-iz-za-migrantov>

06.01.2025 04:00

Мексика не обладает возможностями для приема всех мигрантов из США, которые могут быть депортированы следующей американской администрацией во главе с Дональдом Трампом, стране грозит гуманитарный кризис.

Об этом изданию El Universal заявили опрошенные мексиканские эксперты в сфере миграции.

«Мексика не имеет возможности разместить и гарантировать социальную защиту мигрантов. Миграционный кризис, который мы наблюдаем с 2018 года, будет лишь обостряться. Прогнозы действительно разрушительные, потому что у Мексики нет ресурсов для оказания немедленной помощи мигрантам, такой как предоставление услуг здравоохранения или психологической поддержки, мы столкнемся с гуманитарным кризисом», - заявила изданию сотрудница программы по изучению проблем развития Национального автономного университета Мексики Кристина Эрнандес.

Специалист также назвала недостаточными принятые властями Мексики меры, включающие в себя, в частности, расширенную консульскую поддержку в США для мексиканских соотечественников.

«Действия мексиканского руководства недостаточны. Похоже, что они просто не хотят раздражать Дональда Трампа. Ответ должен быть гораздо более решительным», - указала Эрнандес.

По подсчетам издания, в 2025 году правительство Трампа может депортировать около полумиллиона мексиканцев. При этом их возвращение в страну чревато серьезными трудностями, поскольку у них отсутствуют документы, необходимые для участия в многочисленных социальных программах мексиканского правительства.

В свою очередь генеральный секретарь общественного движения «Сила мигрантов» Авелино Меса заявил, что ожидаемые меры Трампа по борьбе с миграцией могут создать атмосферу страха и хаоса в самих США. В результате этого сотни тысяч мигрантов, которые в настоящий момент находятся на территории Мексики в надежде попасть в США, так и останутся в латиноамериканской стране.

В отношении депортаций эксперт указал, что в первую очередь высылке из США могут подлежать те, кто уже задержан американскими властями и ожидает депортации. Он подчеркнул, что мексиканское правительство должно сконцентрироваться на оспаривании решений о депортации в судебном порядке.



## Трамп готов "срезать" мигрантов, как "висящие плоды"

[https://www.ng.ru/world/2025-01-12/1\\_9168\\_usa.html](https://www.ng.ru/world/2025-01-12/1_9168_usa.html)

12.01.2025 20:09:00

Данила Моисеев

Избранный президент США Дональд Трамп во время закрытой встречи с сенаторами-однопартийцами заявил, что собирается принять около 100 или даже больше исполнительных актов, касающихся самых разных сфер, включая миграционные проблемы и энергетику. Возможно, это окажется рекордной активностью в первый день в должности. Однако слишком резких шагов Трамп скорее всего совершать не будет из-за сопротивления бизнеса.

В первый же день пребывания на посту Трамп может стать беспрецедентно активным главой государства, указывает AP. Такая активность многих пугает, поскольку 47-й президент США имеет право не слишком оглядываться в своих решениях на Конгресс, в котором республиканцы теперь получили большинство.

Речь будет идти не только о внедрении новых порядков, но и об устранении старых. Например, ожидается резкая смена в вопросах о вакцинах и половой принадлежности в школах. Также Трамп обещал сразу снять значительную часть ограничений на добычу полезных ископаемых, в частности разрешить бурение на шельфе.

В вопросе миграции избранный президент, возможно, сконцентрируется не столько на глобальном решении вопроса, сколько на закрытии нужд сиюминутных. Трамп собирается как можно скорее выдворить около 1 млн мигрантов, которые были осуждены за те или иные преступления, въехали в США совсем недавно или не имеют права пребывать в стране по решению суда. Дела этих мигрантов сенатор от штата Оклахома Джеймс Лэкфорд назвал не иначе как «низко висящими плодами», которые нужно срезать.

Вопросы вызывает и кадровая политика. Однако впереди утверждение тех, кого президент собирается назначить на те или иные посты. Одобрение Сената требуется для вступления примерно 1,2 тыс. кандидатов в должность.

Одновременно многие дружественные демократам работники ведомств опасаются мести со стороны Трампа. Речь идет не только о высших постах, назначение на которые курирует непосредственно Трамп, но и о чуть менее высоком и публичном звене в ведомствах, особенно связанных с судебными делами.

Например, специальный прокурор Джек Смит, преследовавший избранного президента, уже подал в отставку. Его уход Трамп прокомментировал в соцсетях с особым злорадством.

«Трамп удачливо и не без помощи юристов отделался от всех обвинений. Но теперь действительно будет время мести. На посты заместителей генпрокурора предложены его личные адвокаты. Не исключено, что уже даже есть конкретный список с конкретными обвинениями в адрес тех, с кем президент так или иначе хочет разобраться», – указывает ведущий научный сотрудник Института США и Канады РАН, доктор исторических наук Николай Попов.

Вместе с тем в разговоре с «НГ» он отметил, что вполне возможно, что Трамп специально преувеличивает потенциальные последствия для своих преследователей. «Ему, конечно, нравится нервировать тех, кто мешал его спокойствию в последние годы, даже притом что ряд юристов госорганов делали это не пристрастно, а просто следуя долгу и исполняя свою работу», – рассуждает эксперт.

Последствия могут быть не столь серьезными и потому, что уходящий глава Белого дома Джозеф Байден может все-таки выписать помилования заранее, дав иммунитет от судебного преследования таким, как Джек Смит.

Что же касается первого дня в должности, то здесь пространства для маневра у Трампа тоже не так много, как кажется.

«Волн депортации не будет хотя бы потому, что против этого выступил Илон Маск, у которого на предприятиях работают многие вчерашние мигранты. Пошлины одобряют далеко не все бизнес-сообщества и население, поскольку тарифы могут привести к повышению цен в магазинах. В этом смысле резким

шагом скорее может даже стать попытка быстро и рискованно решить украинский конфликт», – говорит Попов.

## **Швеция устала от мигрантов и ужесточает правила получения гражданства**

<https://dzen.ru/a/Z4kD1C5DuE65cV3L>

16.01.2025

В Швеции задумались о том, что слишком легко раздают паспорта всем желающим. Решили это исправить. Опубликованы новые требования к мигрантам.

Швеция устала от мигрантов, правила получения гражданства станут строже.

В 2015 году Швеция удивила мир, приняв 163 тысячи мигрантов за год. С тех пор гайки постепенно начали закручивать, но всё равно перебраться в страну было достаточно просто - гражданство было получить легче, чем в других странах Европы.

Недавно министр миграции Йохан Форссел на своей странице в соцсети заявил о намерениях властей ужесточить требования к предоставлению гражданства: претендент должен жить в стране не менее восьми лет (а не пяти, как раньше), знать язык и культуру Швеции (это нужно будет подтвердить на экзамене), не иметь судимости и долгов, а также обеспечивать себя самостоятельно.

Напомним, в России с 5 февраля должностные представители Министерства внутренних дел получают полномочия самостоятельно решать вопросы об административном выдворении иностранных граждан и лиц без гражданства за ряд нарушений. Ранее данные решения принимались судейскими органами, а в случае нарушения административного характера при въезде на территорию России - сотрудниками пограничной службы.

Дополнительно новый закон предоставляет должностным лицам органов внутренних дел право на помещение подлежащих выдворению иностранцев в специальные учреждения сроком до 48 часов.

## **FT: на Европу может обрушиться новая волна мигрантов из-за политики Трампа**

[https://www.oreanda-news.com/v\\_mire/ft-na-evropu-mojet-obrushitsya-novaya-volna-migrantov-iz-za-politiki-trampa/article1543802/](https://www.oreanda-news.com/v_mire/ft-na-evropu-mojet-obrushitsya-novaya-volna-migrantov-iz-za-politiki-trampa/article1543802/)

16.01.2025, 12:00

Ужесточение правил иммиграции новой администрацией США, включая депортацию миллионов людей, которые нелегально живут в стране, может обернуться новой волной мигрантов в Европу. Такое заявление содержится в статье Financial Times (FT), в которой ссылаются на информацию от Международного центра по развитию миграционной политики (ICMPD).

Исходя из данных отчёта ICMPD, с которым ознакомилось издание, существенную часть иммигрантов в страны Евросоюза составят жители латиноамериканских стран. По информации авторов доклада, выходцы из стран Латинской Америки уже составляют "большую долю" от общего числа подавших заявления на предоставление убежища в европейском объединении. При этом многим из них не нужна виза для того, чтобы въехать на территорию ЕС.

В 2024 году около 60 тыс. граждан Венесуэлы и 44 тыс. Колумбии, которые входят в пятерку лидеров по числу желающих получить убежище, подали подобные заявления в европейский блок. Причём многие из них прибыли в Испанию.

Согласно сказанному главой Михаэлем Шпинделеггером в ходе разговора с FT, число желающих обосноваться в европейских странах может существенно возрасти после введения жёстких иммиграционных правил новой администрацией. С его слов, "в Испанию можно приехать без визы, а оттуда затем переместиться в другие страны".

Испанская сторона, как сказано изданием, отказалась давать комментарий к этой информации.

По заявлению Шпинделеггера, миграция по-прежнему в повестке дня ЕС. Государства - члены настаивают на более жёстких мерах, таких как отправка

лиц, которые получили отказ в предоставлении убежища, в центры за пределами европейского объединения в ожидании депортации.

## **Больше 36 тысяч мигрантов нелегально прибыли в Великобританию за 2024 год**

<https://24.kz/ru/news/in-the-world/item/688328-bolshe-36-tysyach-migrantov-nelegalno-pribyli-v-velikobritaniyu-za-2024-god>

03.01.2025, 10:46

Больше 36 тысяч нелегальных мигрантов за год прибыли в Великобританию через пролив Ла-Манш. Показатель вырос на 7 тысяч по сравнению с 2023-им. Об этом пишет британская газета The Guardian. Большинство нелегалов – выходцы из стран Северной Африки и Азии, передает «24KZ». Родину они покидают из-за бедности и вооружённых конфликтов. Проблема незаконной миграции обострилась в Великобритании после выхода страны из Евросоюза. Премьер-министр Кир Стармер пообещал усилить сотрудничество с государствами ЕС для сокращения потока мигрантов в страну. Осенью прошлого года британское МВД объявило о выделении 100 миллионов долларов на укрепление безопасности границ страны и мер по борьбе с преступными группировками, которые переправляют нелегалов в королевство.

## **Министр иностранных дел Туниса: «Миграция и инвестиции в центре визита в Рим»**

<https://www.agenzianova.com/ru/news/%D1%8D%D0%BA%D1%81%D0%BA%D0%BB%D1%8E%D0%B7%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D1%8B%D0%B9-%D0%BC%D0%B8%D0%BD%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%80-%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8B%D1%85-%D0%B4%D0%B5%D0%BB-%D0%A2%D1%83%D0%BD%D0%B8%D1%81%D0%B0%2C-%D0%BC%D0%B8%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F-%D0%B8-%D0%B8%D0%BD%D0%B2%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%86%D0%B8%D0%B8-%D0%B2-%D1%86%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%80%D0%B5-%D0%B2%D0%B8%D0%B7%D0%B8%D1%82%D0%B0-%D0%B2-%D0%A0%D0%B8%D0%BC/>

Январь 15 2025

Преодолеть восприятие Туниса как простого источника нелегальной миграции, резко сократившейся в 2024 году, чтобы повысить фундаментальную роль страны в Плане Маттеи по развитию Африки, укрепляя сотрудничество в экономическом, финансовом, образовательном, культурном и энергетическом секторах. Это цель визита первой двусторонней миссии в Италию министра иностранных дел, миграции и тунисцев за рубежом. Мохамед Али Нафти, ожидается сегодня и завтра в Риме в ответ на приглашение своего итальянского коллеги, вице-президента Совета, Антонио Таджани.

Мохамед Али Нафти, родившийся в 1959 году, с солидной карьерой на дипломатической службе, занимавший несколько важных должностей, в том числе должность государственного секретаря иностранных дел с 2020 по 2021 год, был призван возглавить тунисскую дипломатию в августе 2024 года, заняв место такого «тяжеловеса», как бывший посол в Брюсселе Набиль Аммар. «Этот визит свидетельствует об исключительной динамике, характеризующей узы дружбы и сотрудничества под эгидой Президента Республики. Кейс Сайед, е Джорджия Мелони, Президент Совета министров Италии", - заявил



Нафти в эксклюзивном интервью, предоставленном "Agenzia Nova" накануне отъезда в итальянскую столицу.

В состав нового главы тунисской дипломатии, помимо Таяни, войдет еще и президент Палаты депутатов. Лоренцо Фонтана, директор ФАО, Цюй Дунъюй, предприниматели и инвесторы, а также местное население Туниса. Два дня в Риме обладателю тунисской дипломатии также дадут возможность обменяться мнениями по некоторым региональным и международным вопросам, представляющим общий интерес, особенно на средиземноморском уровне. Миссия, - объясняет Нафти, - "в ответ на любезное приглашение, переданное мне моим коллегой и другом Антонио Таяни", "которое является частью консолидированной традиции консультаций и обмена визитами между высокопоставленными чиновниками наших двух дружественных стран". В отношениях между Италией и Тунисом в последнее время зафиксировано значительное улучшение в нескольких секторах. В экономической сфере объем коммерческой торговли достиг 7 миллиардов долларов в 2024 году. Что касается миграции, то наблюдалось явное 80-процентное сокращение высадки с тунисского побережья: с 97.667 2023 в 19.458 году до 32.371 2022 в прошлом году, что даже ниже, чем XNUMX XNUMX в прошлом году. XNUMX. На политическом уровне усилия Италии способствовали укреплению партнерства между Тунисом и Европейский Союз, дальнейшее укрепление двусторонних связей.

Нафти уточняет, что его миссия «станет возможностью дальнейшего укрепления двустороннего стратегического партнерства и подчеркнуть готовность работать вместе для дальнейшего развития этого партнерства на всех уровнях, включая экономический, финансовый, энергетический и миграционный секторы, на благо народов обеих стран». По этому случаю, добавляет тунисский министр, "будут приняты во внимание программы финансового сотрудничества в контексте двустороннего сотрудничества и развития солидарности на период 2025-2027 годов". Особый акцент будет сделан на «сотрудничестве в области энергетического перехода с целью превратить наши две страны в центр зеленой энергетики между двумя берегами Средиземноморья». В этой связи глава тунисской дипломатии подчеркнул, что «в стадии реализации находится несколько проектов, в том числе проект электросоединения в Эльмеде».

Проект, упомянутый министром, представляет собой настоящий «энергетический мост» между Италией и Тунисом, который соединит две крупные электроэнергетические системы Европы и Северной Африки. Созданная благодаря синергии и сотрудничеству компаний Terna и Steg, управляющих электросетями двух стран, Элмед станет первым соединением постоянного тока между двумя континентами. Работа, которая, благодаря двунаправленности потоков, гарантирует важные электрические и экологические преимущества. Линия электропередачи будет пролегать между электростанцией Партанна на Сицилии и электростанцией Млааби на тунисском полуострове мыс Бон общей длиной около 220 километров (из которых около 200 километров по подводному кабелю) мощностью 600 мегаватт и максимальная глубина около 800 метров достигаются вдоль Сицилийского канала.

Тунис играет решающую роль в Плане Маттеи, являясь одной из пилотных стран. Проект Тандемного стратегического партнерства Италии и Туниса по обеспечению продовольственной безопасности (Танит) подчеркивает важность страны в более широком контексте Римского процесса. Последняя, открытая в июле 2023 года на Конференции по развитию и миграции, первоначально включала ограниченный круг участников, но недавно расширилась и включила в себя такие страны, как Франция, Великобритания, Австрия, Дания и Германия. Президент Туниса Кайс Саид неоднократно подтверждал свою приверженность проведению второго мероприятия высокого уровня этого процесса в 2025 году.

Также будет место для досье «организованной и циркулярной легальной миграции, которое станет предметом обсуждения во время моих переговоров с моим итальянским коллегой», добавляет Нафти. Сотрудничество между Италией и Тунисом направлено на то, чтобы гарантировать социальную и трудовую интеграцию мигрантов, сочетая тему интеграции с реагированием на потребности бизнеса, а также создать наилучшие условия, чтобы проблема миграции могла превратиться в возможность продвижения автономии и достоинства людей. В связи с этим программа Thamm Plus предлагает молодым тунисцам новые возможности для профессионального роста в Италии, отвечая при этом растущему спросу на квалифицированную рабочую

силу в нашей стране. В соответствии с Партнерством талантов Европейского Союза, эта программа способствует облегчению путей миграции, что выгодно для стран происхождения и назначения, а также для самих трудящихся-мигрантов.

Согласно четырехстороннему соглашению между Национальным агентством занятости и независимого труда, Тунисским агентством профессиональной подготовки, Итальянской ассоциацией строительных подрядчиков (ANCE) и Centro Elis, 2.000 молодых тунисцев будут трудоустроены в течение трех лет (2024, 2025 и 2026 гг.) в итальянских компаниях, работающих в сфере строительства и общественных работ. Таким образом, визит Нафти в Рим направлен на укрепление этого сотрудничества, чтобы тунисские рабочие смогли приобрести навыки, которые можно будет использовать на итальянском рынке труда, а итальянские компании смогут рассчитывать на обученную и мотивированную рабочую силу. Такие программы поддержки регулярной и циркулярной миграции помогли резко сократить потоки нелегальных мигрантов из Туниса. Из 477 высадок на наше побережье с 15 по 2024 января ни одна высадка не вылетела из Туниса, что подтверждает тенденцию, уже закрепившуюся в XNUMX году, когда число высадок сократилось по сравнению с предыдущим годом.

По информации, собранной «Agenzia Nova», количество нелегальных мигрантов, прибывших морем из Туниса, резко сократилось: с 97.667 в 2023 году до 30 66.317 в прошлом году. Эта цифра составляет менее 2024 процентов от общего числа 41.991 1.890 высадок в Италию морем в 2.166 году. Число прибывших из Туниса составляет менее половины от 2023 2017 нелегального прибытия из соседней Ливии. Число репатриаций нелегальных тунисских граждан, которым была оказана помощь, оставалось относительно стабильным: 2024 репатриаций в текущий период по сравнению с 85 репатриациями за тот же период XNUMX года. Тунис запрашивает дополнительную помощь для добровольной репатриации, учитывая большое присутствие мигрантов в стране, особенно в прибрежном районе Сфакса. В период с XNUMX по XNUMX год Фарнезина инвестировала через свои два фонда — Миграционный фонд и Фонд вознаграждений за политику репатриации — около XNUMX миллионов евро в поддержку инициатив, которыми руководят основные учреждения ООН в Тунисе.

В рамках своего визита туниССкий министр также встретится с итальянскими экономическими операторами и инвесторами. «Цель этого мероприятия – заверить наших итальянских экономических партнеров в надежности туниССкого делового климата и постоянной поддержке туниССких властей иностранных инвесторов, а также побудить их воспользоваться инвестиционными возможностями, которые предлагает ТуниСС», – подчеркивает Нафти. Стоит помнить, что Италия была крупнейшим поставщиком североафриканской страны в 2024 году: за предыдущие двенадцать месяцев из Рима в ТуниСС было экспортировано товаров на 9,708 миллиарда динаров (2,941 миллиарда евро), что на 2,8 процента меньше, чем в 2023 году (9,990 миллиарда динаров, примерно). 3,027 млрд евро), но все же опережает другие страны-конкуренты. Далее следует Китай с 9,147 миллиарда динаров или 2,771 миллиарда евро (+7,8 процента), Франция с 8,304 миллиарда динаров или 2,516 миллиарда евро (+0,5 процента), Алжир с 6,051 миллиарда динаров или 1,833 миллиарда евро (+9,2 процента).

ТуниСС рассчитывает на то, что Италия «подчеркнет европейским институтам наше желание увековечить неоспоримый вклад Меморандума о взаимопонимании по стратегическому и глобальному партнерству (ТуниСС, 16 июля 2023 г.) и его многомерный подход, способный одновременно укреплять и согласовывать все аспекты сотрудничества и укрепления отношений между ТуниССом и ЕС», - объясняет туниССкий министр. Отношения получили мощное возобновление по инициативе Италии, кульминацией которой стало подписание в июле 2023 года Меморандума, разделенного на пять основных направлений, включая макроэкономическую помощь, пакет бюджетной поддержки в размере 150 миллионов евро, выделенный в марте прошлого года; и пакет на 900 миллионов евро при условии заключения соглашения с Международным валютным фондом (МВФ).

«Повестка дня туниССко-итальянского сотрудничества на 2025 год весьма насыщена и отражает общее стремление укреплять это сотрудничество ради взаимных интересов и выгоды двух стран, удовлетворяя тем самым чаяния двух дружественных народов», — добавляет Нафти в «Нова». ». Чтобы подтвердить это, «по взаимному согласию между двумя сторонами будет запланировано несколько важных двусторонних мероприятий», добавляет

Нафти, сообщая, что «некоторые отраслевые встречи уже запланированы». В частности, далее министр сообщает, что "будет начата реализация различных проектов экономического развития, таких как проект стратегического партнерства в области продовольственной безопасности под названием Тандем Италия-Тунис (Танит)". По словам главы тунисской дипломатии, этот «крупномасштабный проект, являющийся частью Плана Маттеи для Африки, будет способствовать дальнейшему укреплению позиции Туниса как приоритетного государства этого плана и свидетельствует о постоянной приверженности Италии поддержке усилий инклюзивной и устойчивое развитие в Тунисе».

## **Китайский военкор о миграционной политике КНР**

<https://colonelcassad.livejournal.com/9595263.html>

6 января 2025, 17:00

Интервью китайского военкора Чжу Хаочжэна ТГ-каналу China army на тему миграционной политики в КНР

Как в Китае устроена миграционная политика?

Иммиграционная политика Китая формируется Национальной иммиграционной администрацией (НИА) КНР, которая входит в состав Министерства общественной безопасности Китая и является частью полиции.

Задачами НИА являются:

- разработка иммиграционной политики и ее реализация;
- проверка потока иностранных граждан, въезжающих и выезжающих через государственную границу Китая;
- контроль за пребыванием иностранных граждан в Китае;
- выдача виз и разрешений на временное проживание;
- организация международного сотрудничества в области иммиграции и т.д.

Есть ли в Китае процедура приема мигрантов при допуске их на территорию страны? Кого не впускают в страну?

Иностранные граждане, въезжающие в Китай, должны иметь при себе действительный удостоверяющий личность документ (паспорт) и визу, выданную посольством Китая. Кроме того, иностранцы могут заполнить въездную карту и предоставить отпечатки пальцев и фото. Китайские власти заявили, что все это делается для контроля иностранных граждан и защиты национальной безопасности страны.

Во въезде в Китай будет отказано следующим иностранным гражданам:

- тем, кто подвергся санкциям со стороны китайских властей по политическим причинам;
- тем, кто был выдворен властями КНР из страны и кому был запрещен въезд;

- тем, кто считается причастным к террористической, насильственной и подрывной деятельности после въезда в страну;
- причастным к контрабанде, наркоторговле и проституции в Китае;
- лицам с тяжелыми заболеваниями или тем, кто может причинить серьезный вред здоровью населения;
- занятым лицам другой деятельностью, которая может поставить под угрозу национальную безопасность и интересы Китая.

Сколько может находиться на территории Китая мигрант?

Срок пребывания иностранных граждан определяется их визой. По туристическим и деловым визам можно находиться в стране до 90 дней, по семейным визам — до 180 дней соответственно.

В каких сферах разрешается работать мигрантам? При завозе мигрантов для выполнения различных работ несет ли наниматель ответственность за мигранта, в том числе и уголовную?

Иностранные граждане могут работать в Китае. Для этого необходимо получить «Лицензию на трудоустройство в КНР для иностранца». Сдача экзаменов, тестов, языковых тестов возможна на китайском или английском языках, являющихся общими. Например, для граждан России сдача тестов возможна только на русском языке. Иностранцам, работающим по совместительству, также необходимо получить рабочую визу.

Согласны ли вы с утверждением, что каждый прибывший к вам в страну мигрант должен уважать законы и традиции Китая?

Конечно, я согласен. Каждый прибывающий в Китай или Россию иностранный гражданин должен уважать местные законы и традиции.

Что делают в Китае с мигрантами, которые применяют насилие и издевательства к местному населению? Были ли такие случаи на практике?

Если иностранные граждане применяют насилие к китайским, они понесут юридическую ответственность и наказание. Наказания включают в себя:

административные взыскания (штрафы), временное лишение свободы, депортацию, приговор к тюремному заключению или смертную казнь. На практике такая ситуация существует, но среди российских граждан почти нет случаев нарушения закона. Граждане России в Китае очень строго соблюдают закон, и в то же время их очень любят и китайцы их очень любят.

Что делают в Китае с лоббистами мигрантов, которые преследуют цель наживы, а не процветания страны?

Да, как вы и сказали, некоторые иностранные предприниматели не стремятся вносить вклад в экономику Китая. Они заботятся только о своих собственных интересах. Поэтому власти КНР проводят жесткую политику в отношении этих иностранных компаний. ¶ В то же время руководство Поднебесной оказывает большую поддержку и предоставляет скидки местным предприятиям, чтобы китайские компании могли конкурировать с иностранными. ¶ Можно сказать, что в настоящее время эти иностранные компании в Китае находятся под большим давлением, и некоторые из них потерпели неудачу. В 2021 году японская Toshiba закрыла завод в Даляне. В 2023 году американская Dell объявила о своем уходе с китайского рынка. Amazon прекратила работу официального сайта в КНР. Apple передала часть заказов на мобильные телефоны в Индию, а Qualcomm распустила отдел исследований и разработок в Шанхае. В 2024 году HP закрыла шанхайский филиал, а Microsoft перевела китайскую исследовательскую группу искусственного интеллекта в полном составе за границу.

Фиксируются ли в Китае случаи терроризма и экстремизма среди трудовых мигрантов?

Китайские власти не раскрывают случаи участия иностранных граждан в терроризме и экстремизме, но я думаю, что такая ситуация существует. Подобные ситуации затрагивают национальную безопасность и международные отношения, и во многих случаях они не подлежат огласке.

Понимают ли в Китае, что миграция является инструментом деструктивного влияния Запада на внутреннюю ситуацию страны?



Китайские власти понимают, что иммигранты — это инструмент Запада для дестабилизации и подрыва внутренней ситуации. Как мы уже говорили, граждане некоторых западных стран занимаются шпионской деятельностью в Китае, а некоторые имеют удостоверения иностранных граждан для прикрытия своей разведывательной деятельности. Другие иностранные граждане проводят секретные операции. Они представляются студентами, учителями, бизнесменами, штатными сотрудниками.

Поддерживает ли государство этнические организации и мигрантские общины?

Китайские власти категорически выступают против того, чтобы иностранцы и этнические меньшинства создавали свои собственные сообщества/общины. Руководство КНР требует от этнических меньшинств и иностранцев, которые хотят остаться в Китае, интегрироваться в общество. Что касается этнических меньшинств, то, с одной стороны, китайские власти ¶ ведут жесткую борьбу с экстремистскими силами, возвращаемыми на религиозной основе. ¶ С другой стороны, усиливаются меры безопасности в опасных регионах, туда направляются силы служб безопасности, вводятся комендантские часы. ¶ В то же время власти отменили языковые курсы для этнических меньшинств в школах, предложив им использовать китайский язык. ¶

Бывают ли случаи причастности этнических диаспор к криминальной, террористической и экстремистской активности в стране?

Если посмотреть на историю последних 30 лет, можно обнаружить, что некоторые страны осуществляли террористические акты, используя китайские этнические меньшинства. Это явление наиболее распространено в Синьцзян-Уйгурском автономном районе (СУАР) Китая.

- 5 апреля 1990 года группа из более чем 200 человек собралась в районе н.п. Байарен Кызылсу-Киргизского автономного округа СУАР, захватила 10 заложников и убила 6 сотрудников правоохранительных органов.

- 28 октября 2013 года трое террористов из Синьцзяна, управляя шахид-машиной, совершили теракт в столице Китая. Машина взорвалась на центральной площади Пекина — Тяньаньмэнь, где находится политический центр. Тяньаньмэнь похож на Красную площадь в Москве.
- 1 марта 2014 года восемь вооруженных террористов атаковали железнодорожный вокзал в г. Куньмин. В результате погиб 31 человек и 141 получил ранения.

## **1.2.1. Миграционная политика администрации Дж. Байдена**

### **Байден спешит защитить мигрантов от Трампа**

<https://www.trtrussian.com/novosti/bajden-speshit-zashitit-migrantov-ot-trampa-18252834>

11 янв. 2025

Администрация уходящего президента США Джо Байдена в пятницу продлила защиту от депортации для 900 тыс. иммигрантов из Венесуэлы, Сальвадора, Украины и Судана, что может отсрочить попытки избранного президента Дональда Трампа отменить эти меры.

Министерство внутренней безопасности США продлило регистрацию в программе временного защищенного статуса (TPS) для этих стран, предоставив иммигрантам отсрочку от депортации и доступ к разрешениям на работу на дополнительные 18 месяцев.

Байден значительно увеличил число иммигрантов, имеющих право на TPS, с момента вступления в должность в 2021 году. Этот статус, доступный людям, чья родная страна пострадала от стихийного бедствия, вооруженного конфликта или других чрезвычайных событий, теперь охватывает более миллиона человек из 17 стран.

Во время своего предыдущего президентства (2017-2021) Трамп пытался прекратить действие программы TPS, но его попытки были заблокированы американскими судами. Избранный президент, который вступит в должность 20 января, вероятно, вновь попытается отменить эти меры защиты. Одним из основных предвыборных обещаний Трампа было ужесточение иммиграционной политики.

Самую большую группу в упомянутой программе составляют венесуэльцы - около 600 тыс. человек. Решение о продлении статуса для венесуэльцев было впервые предоставлено администрацией Байдена в 2021 году и было обосновано высоким уровнем преступности в стране на фоне политической и экономической нестабильности. Это происходит на фоне вступления Николаса Мадуро в должность президента Венесуэлы на третий срок.

## Судьба миллиона мигрантов под вопросом

<https://immigrant.today/usa/35701-sudba-milliona-migrantov-pod-voprosom.htm>  
10.01.2025

Администрация Байдена продлевает защиту, но будущее программы неопределенно. В пятницу администрация действующего президента США приняла решение о продлении временного защищенного статуса (TPS) для почти миллиона иммигрантов из четырех стран. Это решение затрагивает граждан Сальвадора, Судана, Украины и Венесуэлы, которые уже находятся на территории Соединенных Штатов. Детали программы продления TPS Согласно данным Министерства внутренней безопасности, продление статуса коснется примерно: 234 000 сальвадорцев (до марта 2026 года) 1 900 суданцев (до октября 2026 года) 104 000 украинцев (до октября 2026 года) 600 000 венесуэльцев (до октября 2026 года) Это решение позволит указанным группам иммигрантов продлить разрешения на работу и сохранить защиту от депортации. Программа TPS предоставляет юридическую отсрочку иностранцам из стран, пострадавших от войн, стихийных бедствий или других чрезвычайных ситуаций. Политический контекст Данное решение примечательно тем, что оно принято на фоне ожидаемого сокращения программы TPS избранным президентом Дональдом Трампом. Новая администрация обещает ужесточить иммиграционную политику и начать масштабную кампанию по депортации. Назначения TPS могут быть отменены министром внутренней безопасности при условии предварительного уведомления за 60 дней. Во время первого срока Трампа правительство пыталось прекратить защиту TPS для сотен тысяч иммигрантов, но эти усилия были приостановлены из-за судебных исков. Ограничения текущего решения Несмотря на продление статуса для уже находящихся в стране иммигрантов, администрация отказалась расширить программу на новоприбывших. Это решение принято вопреки призывам активистов, утверждающих, что такой шаг затруднил бы для Трампа осуществление обещанных массовых депортаций. Разнообразие иммигрантов с TPS Продление статуса затрагивает различные группы иммигрантов: Сальвадорцы с TPS находятся в США более 20 лет, получив статус после землетрясений 2001 года. Большинство венесуэльцев недавно пересекли границу США и Мексики или въехали по специальным программам. Украинские обладатели TPS прибыли в начале 2022 года после российского вторжения или по программе спонсорства

частными гражданами. Это решение отражает сложность и многогранность иммиграционной ситуации в США, а также политические вызовы, с которыми сталкивается страна в преддверии смены администрации.

## **Спикер Джонсон: наследием Байдена стал наихудший миграционный кризис, преследование оппонентов, усиление врагов США**

<https://argumenti.ru/politics/2025/01/934492>

16 января 2025, 07:06

Наследием 46-го американского президента Джо Байдена стал наихудший миграционный кризис, преследование оппонентов, усиление врагов Соединенных Штатов и разжигание инфляции. Об этом написал в социальной сети X спикер Палаты представителей Майк Джонсон.

Ранее сегодня сообщалось, что Байден, чьи полномочия на посту главы государства истекают 20 января, выступил с прощальным обращением к нации. Политик, в частности, заявил, что обеспечил будущему хозяину Белого дома Дональду Трампу мирную передачу власти и пожелал успеха следующей администрации.

## **Администрация Байдена продлила пребывание 800 тыс. мигрантов на 18 месяцев**

<https://belta.by/world/view/administratsija-bajdena-prodlila-prebyvanie-800-tys-migrantov-na-18-mesjatsev-688243-2025/>

11 января 2025, 20:28

Действующий американский лидер Джо Байден в последние дни своего президентства продлил пребывание свыше 800 тыс. мигрантов на 18 месяцев. Об этом пишет Euronews.

Около 600 тыс. венесуэльцев и более 230 тыс. сальвадорцев, уже проживающих в Соединенных Штатах, могут законно оставаться в стране еще 18 месяцев, сообщило Министерство внутренней безопасности. Это произошло всего за неделю до вступления в должность избранного президента США Дональда Трампа, пообещавшего провести жесткую иммиграционную политику.

Администрация Байдена поддержала Временный защищенный статус (TPS), который он широко распространил на почти миллион человек.

Однако будущее данного статуса при Трампе, который пытался резко ограничить ее использование во время своего первого президентского срока, представляется неопределенным, отмечает Euronews.

Федеральные правила разрешают досрочное прекращение продлений, хотя раньше этого никогда не происходило.

## **Администрация Байдена продлила временную защиту для мигрантов из нескольких стран**

<https://smartnews.kz/ru/news/16764-administratsiya-bajdena-prodlila-vremennuyu-zashitu-dlya-migrantov-iz-neskolkih-stran>

11.01.2025, 14:01

Почти миллион мигрантов из Судана, Украины, Сальвадора и Венесуэлы смогут оставаться в США до 2026 года благодаря продлению программы TPS. В пятницу администрация Байдена объявила, что почти 1 миллион мигрантов из Судана, Украины, Сальвадора и Венесуэлы смогут остаться в США на следующие полтора года, что стало ударом по жёсткой иммиграционной политике Трампа. Министерство внутренней безопасности продлило временный защитный статус (TPS) ещё на 18 месяцев для мигрантов из этих стран. Программа позволяет 937 600 иностранным гражданам оставаться в США до 2026 года. TPS предоставляет разрешение на работу мигрантам из стран с конфликтами, политической нестабильностью или опасными условиями. Администрация Байдена столкнётся с вероятной судебной тяжбой, если Трамп и его команда попытаются выполнить обещание сократить TPS. Участники TPS проходят проверку безопасности. Лицам с тяжкими преступлениями статус запрещён. Решение Байдена защитило 230 000 сальвадорцев и 600 000 венесуэльцев от депортации. Однако статус TPS не даёт пути к гражданству и требует регулярного продления правительством.



## **Reuters: Байден оставил Трампу 900 тысяч мигрантов**

<https://eodaily.com/ru/news/2025/01/11/reuters-bayden-ostavil-trampu-900-tysyach-migrantov>

11 января 2025

Президент США Джо Байден продлил отсрочку депортации для 900 тысяч иммигрантов из Венесуэлы, Сальвадора, Украины и Судана. Об этом 10 января сообщило агентство Reuters.

Уточняется, что министерство внутренней безопасности США (DHS) продлило регистрацию в программе временного защищенного статуса (TPS) для этих стран, предоставив этим иммигрантам отсрочку депортации и доступ к разрешениям на работу еще на 18 месяцев.

По словам президента правозащитной группы FWD.us Тодда Шульте, продление срока позволит сотням тысяч людей продолжить «вносить вклад в свои сообщества, поддерживать свои семьи и укреплять экономику».

Агентство подчеркнуло, что этот шаг задержит любые попытки Дональда Трампа отменить эти меры защиты.

22 декабря Трамп во время своего выступления на конференции Turning Point USA в штате Аризона пообещал в первый же день у власти закрыть границу страны для нелегальных мигрантов и анонсировал самую крупную в истории США депортацию мигрантов.

В этот день телеканал CNN сообщил, что команда Трампа изучает способы отменить получение гражданства США по праву рождения. В частных разговорах его союзники разрабатывают стратегии, включая указ Госдепартаменту не выдавать паспорта детям, рожденным у родителей без документов, и ужесточение требований для туристических виз для борьбы с «родильным туризмом», говорится в материале.

В феврале телеканал Fox News сообщал, что за период президентства Байдена на территорию США проникли 7,2 млн нелегальных мигрантов.

**Байден увеличил срок защиты от депортации для 900 тыс. иммигрантов**  
<https://kun.uz/ru/news/2025/01/11/bayden-uvlichil-srok-zashchity-ot-deportatsii-dlya-900-tys-immigrantov>  
11.01.2025

Президент США Джо Байден продлил отсрочку депортации для 900 тыс. иммигрантов из Венесуэлы, Сальвадора, Украины и Судана. Об этом сообщает агентство Reuters.

«Министерство внутренней безопасности США продлило регистрацию по программе временного защищенного статуса (TPS) для этих стран, предоставив иммигрантам отсрочку депортации и доступ к разрешениям на работу еще на 18 месяцев», – говорится в сообщении.

Программа TPS предоставит возможность более чем 937 600 иностранным гражданам оставаться в США до середины 2026 года.

Президент правозащитной группы FWD.us Тодд Шульте заявил, что продление позволит сотням тысяч людей продолжать «вносить свой вклад в свои сообщества, поддерживать свои семьи и укреплять экономику». Он также призвал Байдена расширить TPS на Никарагуа и другие страны.

В декабре прошлого года вновь избранный президент США Дональд Трамп во время своего выступления заявил о своих планах устроить крупнейшую в истории США депортацию нелегальных мигрантов.

## 2. Общие тенденции миграционных процессов в РФ

### **МВД: В 2024 году мигранты совершили меньше краж и убийств**

<https://nazaccent.ru/content/43370-mvd-v-2024-godu-migranty-sovershili-menshe-krazh-i-ubijstv/>

10 января 2025

domcheva

В Главном управлении по вопросам миграции МВД России подвели итоги 2024 года. Выяснилось, что общее количество преступлений, совершенных иностранными гражданами, снизилось на 0,9%.

«На фоне общего снижения преступности среди иностранных граждан заметно сократилось количество разбойных нападений - на 27%, грабежей – на 25,8%, преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, – на 12,3%, фактов умышленного причинения тяжкого вреда здоровью – на 12,5%», - рассказали в управлении.

Число тяжких и особо тяжких деяний, совершенных иностранцами, уменьшилось на 2,2%, а убийств и покушений на убийство стало меньше на 6,7%.

Также на 9,2% сократилось число краж.

По итогам 2024 года число мигрантов, совершивших преступления, сократилось на 3,8%, отметили в МВД РФ.

## Почему русский мир так боится штурмовать из Средней Азии?

<https://www.chita.ru/text/society/2025/01/05/74957795/>

5 января 2025, 11:22

Александр Хамраев

Ненависть к мигрантам в обществе, которая может приобрести националистический характер, ни к чему хорошему не приведет

Последние несколько лет, а по моим ощущениям, особенно в этом, уходящем 2024-м, в России развернулась активная антимигрантская кампания, хотя какого-то повального роста миграции при этом нет. Поменялось именно само отношение людей. Из дружбы народов бывших советских республик и интернационализма мы пришли к открытой ненависти к приезжим.

И примечательно, что негативное отношение распространяется не на всех мигрантов, а именно на мусульман, выходцев из Средней Азии. К рабочим других национальностей — вьетнамцам, китайцам и набирающим теперь популярность индусам, северокорейцам и африканцам — россияне относятся куда спокойнее.

Сегодня гневные реплики идут с центральных телеканалов, активизировались силовики с рейдами, даже создаются специальные чат-боты с доносами на мигрантов. Гастарбайтеров теперь напрямую связывают с экстремизмом и угрозой национальной безопасности: об этом публично заявляли и Медведев, и Бастрыкин, и многие другие видные фигуры. Духовенство тоже выступает против иностранных рабочих — патриарх Кирилл недавно сравнил работу мигрантов с рабством и крепостным правом и заявил, что они несут угрозу целостности русского народа. Способствуют росту мигрантофобии и другие идейно заряженные личности в правящем классе. Продолжать этот список можно еще очень долго. И ведь совсем недавно такого не было.

Переломным моментом в росте ненависти к мигрантам, кажется, стал «Крокус». По понятным причинам. Но в целом негативное отношение к ним начало всплывать еще несколько лет назад. Первостепенную же роль во вспыхнувшей мигрантофобии, конечно, сыграло начало СВО. Когда идет военный конфликт, то проще всего сплочение народа происходит вокруг

ценности нации как высшей формы общественного единства. Инстинкт «свой — чужой» здесь работает как нельзя лучше: мы хорошие, другие — плохие, наши ценности самые правильные и духовные, у других — загнивающие.

Еще одна закономерная реакция — в каждом регионе зародились национальные движения, «Русская община» или «Северный человек», которые видят одной из своих целей спасение России-матушки от желающего ее захватить какого-нибудь штукатура Ашота. Движения продвигают русскость и с поддержкой правоохранителей ходят в рейды по местам работы и проживания мигрантов.

Есть у этого еще один симптом — появление уличных ультраправых. В Чите бритоголовую молодежь в курточках Stone Island видно всё чаще. Ни к чему хорошему, кроме как к межнациональной розни, насилию и озлобленности населения, националистические перегибы не приведут, конечно.

У сторонников гонений на мигрантов есть два главных аргумента — их опасность и то, что они неквалифицированная рабочая сила, которая отбирает рабочие места у россиян.

Что касается преступности, по данным Института демографических исследований РАН, мигранты совершают лишь 2% от общего числа преступлений и последние годы число преступлений даже незначительно снижается. К тому же анализ показал, что большая их часть — против таких же мигрантов. То есть преступления не выходят за пределы мигрантских сообществ и чаще всего носят бытовой характер, где-то на религиозной почве или, например, просто драка на рынке.

Относительно рабочих мест мигрантофобам следует признать, что это не вина приезжих, а составляющая самой российской экономики — не будь мигранты здесь востребованы, они бы не приезжали туда, где для них ничего нет. Сколько бы читинские застройщики ни говорили о том, что надо обеспечить приток своего рабочего люда, посмотрите на ближайшую стройку. Российская экономика от них очень зависима — и прежде всего из-за их дешевой рабочей силы, и это началось не вчера и не сегодня.

Их плюс для капитала в том, что чаще всего они заняты неофициально либо без отчислений в государственные фонды. Как люди с «черной» зарплатой более бесправны, а значит, больше эксплуатируемы.

Так уж сложилось, что трудовыми мигрантами становятся люди, которые не смогли устроиться в своей стране. Люди, которые в Узбекистане, Таджикистане или Киргизии выучились на хорошую специальность и успешно устроились, с меньшей вероятностью поедут к нам класть кирпичи.

Еще одна важная сторона — налог на доход. По закону люди, не являющиеся налоговыми резидентами РФ, платят налог на доход по ставке 30%. Но если иностранный гражданин оформляет патент на работу, то НДФЛ составляет 13%, как у россиян.

Когда государство делает подоходный налог не 13, а 30%, а бизнес освобождается от выплат в фонды, то это значит, что какие бы завывания ни были с центральных телеканалов, объективно сама система складывается так, чтобы капитал мог и хотел и дальше привлекать мигрантов на работу. В том числе за счет мигрантов работодатель получает сверхприбыль. Причем речь даже не о мелком бизнесе, а о крупных корпорациях. А как говорил экономист Томас Джозеф Даннинг, «нет такого преступления, на которое капитал бы не пошел ради 300% прибыли».

В миграционной политике России и правда есть проблемы. Но они связаны не с тем, что мигранты существуют в принципе как явление, а с тем, что после их переезда в РФ есть огромные сложности с их интеграцией в общество и культуру. Мигранты неизбежно кучкуются за неимением иных кругов общения.

Сторонники мигрантофобии, однако, считают, что никакая адаптация не нужна. Глава СК Бастрыкин на недавнем Петербургском международном юридическом форуме не поддержал идею их адаптации, а высказался за их сокращение. Привычный наипростейший путь — не решить, а запретить и искоренить.

— Правительство в январе этого года приняло очередной план по реализации миграционной политики в РФ — есть, оказывается, у нас такая политика. Вы можете найти в интернете. ТАСС сообщил о состоявшихся утверждениях этого плана, и если мы его почитаем, то он в основном связан с адаптацией, улучшением адаптации мигрантов, которых мы завозим. Но ни один пункт плана не ставит своей задачей сокращение миграционного потока в нашу страну! — говорит Бастрыкин.

Как бы это ни было банально, но напомним: у преступности нет нации. А вот без интеграции мигрантов они и будут оставаться маргинальной и бесправной группой, где может преступность процветать. К тому же спорен тезис об их низкоквалифицированности. Едва ли у того же рабочего из забайкальского села квалификация критично выше.

Мигранты были всегда. И есть в каждом государстве. Надо признать, что они нужны экономике и задействованы в важных сферах: на стройке, в перевозках, уборке территорий. И бороться надо не с ними, а со стремлением их делегалить.

Надо отметить, что есть публичные люди, которые говорят то же самое. Например, как бы это ни было неожиданно, в их защиту высказался депутат Госдумы от Забайкалья Андрей Гурулев, не стал грести всех под одну гребенку и мэр Москвы Сергей Собянин, заявив, что «95% мигрантов — это хорошие ребята».

Россия — многонациональная страна, и набирающие популярность в стране националистические идеи — игра с огнем.

Говорить на эту непростую и триггерную тему можно много и долго. Всех моментов в одной колонке не охватишь. Но пугает то, к чему вся эта нарастающая ненависть в обществе нас ведет. И не только со стороны россиян, но и со стороны ущемленных и бесправных мигрантов, которых всё меньше считают за людей. Ненависть рождает лишь ненависть. Да и вся эта ксенофобия парадоксальна для страны, которая называет себя победителем нацизма.

Может быть, вам захочется назвать меня защитником мигрантов. Это не совсем так. Я защитник здравого смысла.



## **Вдвое сокращён срок пребывания мигрантов в России**

<https://resbash.ru/news/pravo/2025-01-15/vdvoe-sokraschyon-srok-prebyvaniya-migrantov-v-rossii-4084227>

15 Января 2025 г., 11:55

С января 2025 года максимальный безвизовый срок временного пребывания иностранцев в России сокращен до 90 суток в год, сообщает представительство МИД РФ в Уфе.

Раньше иностранные граждане могли находиться в России до 180 суток. Сокращение этого лимита, по мнению законодателей, поможет снизить уровень незаконной трудовой миграции.

Данные изменения в миграционном законодательстве касаются только тех иностранцев, которые приезжают в Россию в порядке, не требующем получения визы. Исключение составляют случаи, когда иностранные граждане имеют законные основания для продления срока пребывания.

Если мигрант нарушит срок пребывания, ему будет запрещен въезд в Россию в течение трех лет.

## **Вместо таджиков африканцы и трудовая армия Ким Чен Ына? Что будет с миграцией в этом году**

<https://ktv->

[ray.ru/novost/vmesto\\_tadzhikov\\_afrikancy\\_i\\_trudovaya\\_armiya\\_kim\\_chen\\_yna\\_chto\\_budet\\_s\\_migraciey\\_v\\_etom\\_godu/155979/](https://ktv-ray.ru/novost/vmesto_tadzhikov_afrikancy_i_trudovaya_armiya_kim_chen_yna_chto_budet_s_migraciey_v_etom_godu/155979/)

6 Января 2025 г.,

Российские губернаторы наращивают ограничения в отношении трудовых мигрантов. Минтруд сообщил, что на 2025 год в 21 регионе страны сокращается допустимая доля иностранных работников. Объясняют это тем, что нужно поддерживать приоритетное трудоустройство граждан России.

- Правительство РФ утвердило квоту на 2025 год для иностранных работников на 234,9 тысячи разрешений. Подавляющее большинство (почти 220 тысяч) - это квалифицированные рабочие для промышленных предприятий и инфраструктурных проектов, - сообщил эксперт комиссии по межнациональным, межрелигиозным отношениям и миграции Общественной палаты РФ Александр Митрюк. - При этом квота не означает автоматического разрешения на въезд иностранного работника. В прошлом году уровень исполнения квоты из визовых стран составил 63%.

В 2024 году трудовая миграция сыграла ключевую роль в восполнении кадрового дефицита, особенно в строительстве, сельском хозяйстве и логистике. Но одной из проблем была неравномерность распределения мигрантов по регионам и отраслям. В 2025 году возможны изменения в миграционной сфере.

- Думаю, в будущем году мы увидим новые направления трудовой миграции, помимо стран Центральной Азии и других стран СНГ. В частности, источником мигрантов может стать Африка. Молодежь из стран Африки (Нигерия, Гана, Камерун, Сенегал) может быть заинтересована в поиске работы или образования в России, хотя таких мигрантов пока не очень много. Еще один источник - Северная Корея. Она в последние годы и так уже активно поставляет дешевую рабочую силу в Россию для работы в строительстве, АПК, лесозаготовках. Правда, есть проблемы: мигрантов строго контролируют власти КНДР, что ограничивает их мобильность, рассказал

MSK1.RU генеральный директор юридической компании «Группа-А» Георгий Габолаев.

## **В феврале начнет работать открытый реестр нелегальных мигрантов**

<https://ppt.ru/news/inostrannye-grazhdane/v-fevrale-nachnet-rabotat-otkrytyu-reestr-nelegalnykh-migrantov>

16 января 2025

Климашевская Алена

С 5 февраля работодатели и другие лица смогут проверять легальность пребывания иностранных граждан через новый реестр МВД. Что произошло? Во время открытия в Луганске восстановленного здания управления по вопросам миграции регионального МВД первый заместитель министра внутренних дел Александр Горовой сообщил о запуске публичного электронного реестра иностранных граждан, незаконно находящихся в России. Он начнет функционировать с 5 февраля и будет обновляться ежедневно. Реестром смогут воспользоваться работодатели, ИП и граждане РФ, которые планируют заключить трудовой договор с иностранцем. С помощью реестра они узнают, имеют ли иностранные граждане законные основания для нахождения на территории России. Нелегальным мигрантам станут недоступны некоторые госуслуги, например, заключение и расторжение брака, а также услуги банка, управление транспортными средствами (их регистрация), а также покупка билетов на воздушный и железнодорожный транспорт. Как отметил Горовой, технически портал уже готов к эксплуатации, сейчас его наполняют данными правоохранительные органы.

## **Реестр контролируемых лиц протестируют до конца апреля**

[https://www.ng.ru/politics/2025-01-12/1\\_9168\\_deportation.html](https://www.ng.ru/politics/2025-01-12/1_9168_deportation.html)

12.01.2025 20:28:00

Екатерина Трифонова

С 5 февраля у МВД появится возможность во внесудебном порядке выдворять из РФ иностранцев, которые незаконно здесь находятся. Создается реестр контролируемых лиц, при попадании в который приезжий либо готовится к депортации, либо должен урегулировать ситуацию. Поскольку фигурантам реестра ограничат ряд прав и свобод, правозащитники предлагают установить общественный контроль над процедурой. Но пока миграционный режим высылки, похоже, будут лишь тестировать. По указу президента РФ никакие ограничения до 30 апреля нелегальным мигрантам вроде бы не грозят. Правда, к тому времени заработает еще один закон, согласно которому под выдворение они могут попасть уже вместе с семьями.

Речь идет о Федеральном законе №260 от 08.08.2024 года и соответствующих поправках в Кодекс об административных правонарушениях (КоАП) РФ. С 5 февраля МВД России будет самостоятельно принимать решения о выдворении из страны иностранных граждан со статусом нелегалов. Их станут включать в реестр контролируемых лиц – до отъезда из страны или появления оснований для законного в ней нахождения. В качестве же наказания или, напротив, стимула для скорейшего разрешения ситуации законом №260 разрешено ограничивать таких иностранцев в некоторых социальных и экономических правах вроде заключения брака, финансовых транзакций и т.п.

Прежняя процедура, когда депортация могла назначаться судьей или должностными лицами погранслужбы, была довольно сложная и затянутая. Теперь ее решили значительно упростить, из-за чего правозащитники уже и бьют тревогу. Они опасаются, что в скором времени вырастет в разы и количество выдворений, и вероятность случаев произвола или давления на приезжих. Сейчас в этой сфере общественный контроль уже весьма слабый, а скоро его станет еще меньше. Например, уже не будет практической возможности судебного обжалования решений о депортации. И вряд ли сотрудники полиции, у которых и так немало работы, станут входить в

«смягчающие» правонарушения обстоятельства вроде наличия у нелегала семьи и близких родственников в РФ.

Как по этому поводу заметил «НГ» член президентского Совета по правам человека Александр Брод, новые полномочия, которые получает МВД по выдворению нелегальных мигрантов, преподносятся как более оперативное реагирование на нарушение закона и ужесточение мер по контролю. Однако такая подмена судебной власти ему представляется «рискованным шагом». Тем более что есть многочисленные факты предвзятого отношения силовиков к приезжим, когда те правонарушения, которые гражданам РФ чаще всего сходят с рук, мигрантам вменяются без каких-либо поблажек на конкретные обстоятельства. Но пока правозащитникам только и остается, что вести мониторинг предстоящего правоприменения, выявлять проблемы и предавать их огласке.

Миграционный эксперт Асилбек Эгембердиев считает, что нынешние новации вполне ожидаемы, поскольку суды были перегружены работой, процессы над мигрантами давно стали конвейерными. «Новые же политические установки в отношении мигрантов, опирающиеся на принцип нулевой терпимости, толкают власти к более оперативным действиям», – отметил он. И уже в прошедшем году, согласно статистике Федеральной службы судебных приставов, более 80 тыс. иностранцев были принудительно выдворены из РФ за нарушения миграционного законодательства. Это рекордное число, считает Эгембердиев, поскольку в 2023-м за пределы РФ выдворили 44,2 тыс. человек, а в 2022-м – 26,6 тыс. приезжих.

При этом он все-таки напомнил, что многие из них становятся нелегалами поневоле из-за несовершенства законодательства либо его незнания, из-за бюрократической волокиты и чиновничьих нарушений. По его мнению, таким стоило бы дать шанс исправить ситуацию. И потому Эгембердиев приветствовал соответствующий указ президента РФ, который вроде бы это и предполагает. Напомним, что в указе от 30.12.24 года нелегалам предоставляется выбор: либо покинуть территорию РФ до 30 апреля, либо урегулировать свой статус. При этом никаких проблем не будет даже у самого последнего нелегала, если тот решит заключить контракт на участие в СВО.

Однако и у тех, кто не хочет воевать за страну своего пребывания, есть шанс не попасть в реестр контролируемых лиц и не подпасть под репрессивные меры. Для этого им потребуется сдать биометрические данные, пройти медосвидетельствование на опасные заболевания и предоставить документ о владении русским языком, знании истории и законов РФ.

Однако как же это сделать за столь короткий срок, когда в миграционные органы стоят многонедельные очереди, а никакой разъяснительной работы на местах не ведется, сказал «НГ» Эгембердиев, приведя конкретный пример. По его данным, мигранты уже после новогодних праздников стали пытаться воспользоваться указом президента РФ, но пока получают лишь отказы. «У нас нет такого указа, мы ничего не слышали, приходите завтра» – вот что говорят миграционные чиновники». По словам миграционного эксперта, пока этот гуманный жест в адрес нелегалов больше напоминает «ловушку», призванную заведомо взять на карандаш потенциальных депортантов. Потому что если бы власти действительно хотели дать шанс иностранцам выйти из тени, то они давно бы провели миграционную амнистию, считает Эгембердиев.

Однако доцент РАНХиГС, член экспертного совета отделения Всемирного русского народного собора по Москве Михаил Бурда заявил «НГ», что и новых ужесточений как бы и недостаточно. Он подтвердил, что прежние правила выдворения, требовавшие судебных решений, действительно существенно затягивали данную процедуру в отношении основной массы нелегалов, которых государство еще и было вынуждено содержать за свой счет в центрах временного пребывания для иностранцев. Сейчас же процедура депортации существенно упрощается, что, по его мнению, логично: если мигрант находится в России с нарушением закона, то он и должен быть незамедлительно выдворен. Что, кстати, касается и тех нарушителей, которые обладают легальным статусом, подчеркнул Бурда. Поэтому нынешние новации он всячески приветствует.

Вместе с тем он призвал и к более радикальным шагам: например, пересмотреть подход, предусматривающий отказ в выдворении семейных мигрантов. «Что означают устойчивые связи с РФ, из-за которых нарушителя нельзя депортировать? О каких связях можно вообще говорить, если человек

целенаправленно преступает российские законы, совершает преступления или работает нелегально, а также занимается деструктивной деятельностью, например требует отменить в России Новый год вместе с Дедом Морозом. И семья, получается, ему в том не помеха. Но если он сам не думает о благополучии своих родных и о последствиях своих действий, то почему это должно заботить наше государство?» – возмутился Бурда. И напомнил, что подобный принцип действует во всем мире: члены семьи уезжают вслед за родственником-нарушителем. Если же у мигранта брак с гражданином РФ, тогда, по его словам, это нужно проверить на фиктивность, ведь таких случаев тоже полно. «И кстати, если супруге приезжего без него не жить, то пускай уезжает следом и строит личное счастье уже за пределами РФ», – заявил Бурда. Заметим, что именно такой подход заложен в другой закон – о приеме в школы детей мигрантов. Там прямо прописана обязательность проверки всех родственников приезжего на законность их пребывания в стране. Судя по всему, те, кто этого не докажет, тоже попадут в реестр контролируемых лиц. А данный закон еще и вступает в силу почти одновременно, а именно – уже с 1 апреля.



## **Шептий считает, что экзамены для детей мигрантов должны финансироваться из бюджета РФ**

<https://vedomostiural.ru/news/sheptiy-schitaet-chto-ekzameny-dlya-detey-migrantov-dolzhny-f/>

10.01.2025 12:13

Виктор Шептий, член Совета Федерации России от Свердловской области, накануне, в программе «Акцент» на ОТВ, высказал мнение, что финансирование приема экзаменов на знание русского языка у детей мигрантов должно осуществляться из бюджета РФ. Он отметил, что экзамены для взрослых иностранцев на знание русского языка при получении гражданства должны оставаться платными.

«Я считаю, что, как и в случае с другими экзаменами, финансирование должно осуществляться за счёт государственного бюджета». Ведущий программы спросил: «Значит, нужно будет пересматривать бюджеты?». Шептий ответил: «Либо в рамках уже предусмотренного финансирования ведомств, либо дополнительно выделять средства в течение года. Я не думаю, что это потребует значительных затрат».

Напомним, с 1 апреля 2025 года в российских школах вводится обязательное тестирование на знание русского языка для детей иностранцев. Такие меры необходимы для обеспечения качественного образования.

«Согласно Конституции, русский язык является государственным. Качество образования зависит от того, как взаимодействует весь класс, включая детей и родителей. Незнание языка хотя бы одним ребёнком может замедлить усвоение материала по всем предметам», - подчеркнул Шептий.

## **Полицейские в России смогут свободно заходить в жилье мигрантов**

<https://vesti.kg/v-mire/item/134179-politsejskie-v-rossii-smogut-svobodno-zakhodit-v-zhile-migrantov.html>

Пятница, 03 января 2025 10:18

Силовики получают также доступ к банковской информации

Полицейские в рамках госконтроля за мигрантами, подпадавшими под режим высылки, получают право на доступ в жилье и иные помещения, в которых фактически проживают такие иностранцы. Об этом сообщил ТАСС.

Соответствующие нормы закона вступят в силу с 5 марта.

Кроме того, полицейские смогут запрашивать у госорганов РФ и властей иностранных государств информацию и документы, необходимые для осуществления госконтроля. В том числе, составляющие коммерческую, банковскую, налоговую и иную охраняемую законом тайну. А также получать от банков сведения о наличии и номерах банковских счетов иностранца в режиме высылки, о движении денежных средств по таким счетам.

С 5 марта сотрудники МВД смогут осуществлять наблюдение за иностранными гражданами в этом режиме, в том числе с использованием технических средств. Это норма касается также физических и юридических лиц, оказывающих таким иностранцам «содействие в пребывании на территории РФ». Полиция будет иметь право использовать данные мобильных устройств и геолокации, платежных систем, работающих в системе распознавания лиц.

Весной в РФ начинает действовать миграционный режим высылки иностранцев или лиц без гражданства, незаконно находящихся в стране или нарушивших закон. Для них ограничиваются отдельные права и свободы, к ним также применяются меры федерального госконтроля в сфере миграции.

## **Россия собирается привлекать трудовых мигрантов из Вьетнама**

<https://mkam.business-gazeta.ru/news/660360>

15 Января 2025 г., 15:10

Россия из-за нехватки рабочей силы планирует принимать трудовых мигрантов из Вьетнама. Об этом сообщил министр экономического развития Максим Решетников, передают «Ведомости».

По его словам, уже идут переговоры о подготовке кадров. В частности, во Вьетнаме хотят создать школу для обучения работников русскому языку.

«У нас есть потребность в рабочей силе, а во Вьетнаме есть рабочие руки. Поэтому вполне естественно, нормальный переговорный процесс, чтобы узнали русский язык. Поэтому есть долгосрочные инвестиции», — сказал Решетников. Он отметил, что уровень зарплат в России конкурентоспособный на мировом уровне.

Решетников назвал отношения с Вьетнамом стратегическим направлением. Напомним, премьер-министр РФ Михаил Мишустин находится во Вьетнаме с двухдневным визитом. Сегодня он встречался с президентом страны Лыонг Кыонгом.

Напомним, в апреле президент РФ Владимир Путин говорил, что у страны нет большого выбора — нужно или завозить рабочую силу из-за границы, или повышать производительность труда. При этом он отмечал, что дефицит рабочей силы нельзя покрыть только за счет мигрантов. В декабре вице-премьер РФ Александр Новак заявил, что России не хватает 1,5 млн высококвалифицированных специалистов. Острый дефицит кадров наблюдается в сфере строительства, транспорта и ЖКХ.

В 2025 году квоты на привлечение мигрантов из визовых стран выросли в 1,5 раза и составляют 235 тыс. человек. По последним данным МВД, на 1 сентября в России находились 6,17 млн иностранных граждан — это примерно 4,2% от населения страны.

## **Спасти рядового мигранта. Почему не нужно называть ксенофобами тех, кто просит взвешенной миграционной политики**

<https://t.me/readovkanews/91624>

6 января 2025 г.

В последние дни в сети гремит дискуссия из-за высказываний двух представителей Госдумы о миграционной политике. Депутат Олег Матвейчев обвинил русских в том, что они плохо размножаются, и заявил, что массовый завоз иностранцев необходим России. По его словам, разговоры о преступности среди мигрантов и призывы к ужесточению миграционной политики означают «разжигать ксенофобию». Якобы из-за активного вмешательства государства приезжие примутся устраивать нам «Крокусы» каждую неделю. Кроме того, он обвинил русских национально-ориентированных авторов в работе ни много ни мало на Британию.

Матвейчев не был одинок в таких высказываниях. Депутат Евгений Федоров объявил, что мигранты часто оказываются в СИЗО из-за неправильной государственной политики, в то время как правоохранительные органы должны обратить внимание на «русских националистов». За его авторством в сети появилось изречение, что «чисто по статистике, с мигрантами жить безопаснее, чем с россиянами». Само собой, эти речи вызвали острую и часто неполиткорректную дискуссию в Telegram и СМИ.

Для начала хотелось бы напомнить: в преступлении виноват преступник. Не трудные условия жизни в другой стране, не обидные высказывания в сети, а только он сам. Логическая цепочка, в рамках которой преступник убивает людей, начитавшись «ксенофобских» реплик страшных русских националистов, лежит просто за гранью добра и зла. В конце концов, ни один террорист не заявил, что взорвал вагон метро или застрелил посетителей концерта от обиды на патриотическую публицистику.

Страшные «русские ксенофобы», которые, по сути, являются простыми гражданами, требуют очень простых вещей: уважения к законам и ценностям нашей страны и выдворения тех, кто эти законы и ценности ни в грош не ставит. «Шовинистами» не являются те, кто просит уважения к закону, элементарного порядка и обуздания преступников, а националистами — те,

кто обо всем этом говорит. Между прочим, среди ораторов, которые высказались за усиление регуляции миграции, находится (<https://t.me/readovkanews/90925>) президент России Владимир Путин.

Позиция депутатов хорошо перекликается с классической западной повесткой последних лет. Схожим образом проводят свою политику лейбористы в Англии и леволиберальные партии в Германии. Однако миграционная политика стран Запада откровенно не выглядит оптимальной. (<https://t.me/readovkanews/86630>) Так, сегодня была опубликована статистика Cocksain, гласящая, что 96% насильственных групповых изнасилований в Англии были совершены приезжими. Пакистанцы составляют лишь 1% населения, но при этом они совершили 80% групповых изнасилований. Европа уже попробовала эту пиллюлю и зашла в тупик. Нужно ли нам повторять ее путь?

### 3. Миграционные процессы в субъектах РФ

#### **В НИУ ВШЭ назвали ниши занятости мигрантов в Москве**

<https://www.forbes.ru/finansy/528813-v-niu-vse-nazvali-nisi-zanatosti-migrantov-v-moskve>

15 января 2025

Мария Перевощикова

Утверждение о том, что Москву строят, охраняют и убирают мигранты, — не преувеличение, пришли к выводу исследователи из НИУ ВШЭ. В некоторых отраслях городской экономики, не требующих высокой квалификации, доля мигрантов составляет половину от всех работающих. При этом столичный рынок труда сегментирован так, что местные жители и мигранты фактически не конкурируют друг с другом — их занятость сосредоточена в разных секторах. Ужесточение миграционной политики может спровоцировать дефицит кадров в сферах, где занято большинство зарубежных работников, либо повышение цен на товары и услуги из-за вынужденного увеличения зарплат, предупреждают эксперты

Мигранты занимают свою нишу

Примерно три четверти всех зарубежных и вахтовых мигрантов в Москве работают в одной из четырех отраслей: строительстве, торговле, транспорте, административной деятельности (например, охрана, уборка помещений, улиц и так далее), говорится в исследовании НИУ ВШЭ. Результаты исследования представлены в опубликованной в научном журнале «Вопросы экономики» статье «Мигранты на рынке труда Москвы», с которой ознакомился Forbes. При этом в строительстве и административной деятельности доля мигрантов в столице превышает 50% работающих. На транспорте, в торговле, в гостиницах и общественном питании мигранты составляют около трети работников.

«Таким образом, утверждение, что Москву строят, охраняют и убирают мигранты, не преувеличение», — делают вывод авторы исследования. В исследовании авторы использовали ведомственную статистику МВД, данные Росстата, а также результаты масштабного опроса международных трудовых мигрантов, проведенного в 2023 году Институтом демографии НИУ ВШЭ и Центром этнополитических и региональных исследований.

Общее число трудовых мигрантов на столичном рынке труда составляет по меньшей мере четверть всех работающих в столице, пишут авторы исследования, — в последние 10 лет их численность держится на уровне 2-2,2 млн человек. Речь идет как о международных трудовых мигрантах, так и о внутрироссийских — вахтовых (работников из других регионов, которые ездят домой раз в неделю и реже) и маятниковых (жителей других регионов, например, Подмосковья, которые ездят домой каждый день).

Среди мигрантов численность приехавших из-за рубежа в 2022-2023 годах составляла около 1 млн человек, или порядка 10-11% от всех работающих в столице. Эта оценка — нижняя граница численности международных мигрантов, подчеркивают авторы исследования. Это обусловлено в том числе наличием незаконной миграции — число международных мигрантов-нелегалов в Москве составляет порядка 10-15% от их общего числа, оценивают авторы исследования на основе опроса трудовых мигрантов. В основном это те, кто получил патент на работу в Московской области, а работает в Москве, или иностранцы, которые легально находятся в России, но не получил разрешение на работу, а также те, кто нарушил сроки пребывания в России.

#### Кто и откуда

Среди международных мигрантов в Москве подавляющее большинство — представители трех центральноазиатских стран: Киргизии, Узбекистана и Таджикистана. На них в 2022 году пришлось 87% всех случаев постановок на миграционный учет для работы. Почти все маятниковые мигранты (96%) приезжают из Московской области. География же мигрантов-вахтовиков значительно шире: половина приезжает работать в Москву из регионов Центрального федерального округа, 32% — из Приволжского округа, около одной шестой — из регионов Северо-Кавказского (около 6%) и Южного (9%) округов. Более 40% таких мигрантов живут в селах и малых городах — это следствие серьезных проблем на рынках труда в их родных регионах (небольшая зарплата и спрос на труд, низкое качество рабочих мест), отмечают авторы.

Уровень образования среди различных сегментов мигрантов неоднороден. Если у маятниковых мигрантов доля людей с высшим образованием даже чуть выше, чем у работников-москвичей (60% против 58,1%), то среди вахтовиков и международных мигрантов работники в основном не получили профессиональное образование: почти 30% вахтовиков окончили только среднюю (полную или основную) школу, а среди иностранцев таких 60%. Доля мигрантов в общем количестве работников в Москве, окончивших среднюю школу и не получивших другого образования, — более 70%.

При этом вахтовики и международные мигранты моложе, чем работающие москвичи. Если доля людей до 30 лет среди занятых москвичей составляет 13%, то среди вахтовиков она выше в полтора раза, среди зарубежных работников — в три раза. Почти половина работников до 24 лет в Москве — это международные и внутренние мигранты, следует из расчетов авторов исследования.

Таким образом, мигранты «компенсируют убывающие по численности группы москвичей — молодежь и население с невысоким уровнем образования», пишут авторы статьи. Мигранты «заполняют разрыв» между спросом на труд, не требующим высокой квалификации, и предложением «со стороны высокообразованной московской рабочей силы». Это смягчает кадровый дефицит на позициях, непривлекательных для местного населения.

Трудовые мигранты занимают на рынке труда Москвы устоявшиеся ниши, рынок четко сегментирован, подчеркивают авторы. Если среди москвичей и маятниковых мигрантов доля руководителей и специалистов высшего и среднего уровня составляет 70%, то в среде международных мигрантов 40% — неквалифицированные рабочие. Вахтовики работают ближе к середине «квалификационной пирамиды» — неквалифицированных рабочих среди них лишь около 10%, самая крупная доля (30%) сосредоточена в сфере обслуживания, торговле и охране. При этом занятость москвичей и маятниковых мигрантов, как отмечают авторы, гораздо более диверсифицирована: нет ни одной отрасли, в которой работало бы более 15% из них, в то время как три четверти вахтовиков и мигрантов из-за рубежа работают в одной из четырех отраслей (строительство, торговля, транспорт, административная деятельность). «Москвичи и маятниковые мигранты, с



одной стороны, и вахтовые и международные мигранты — с другой, по возрасту и образованию дополняют друг друга, что потенциально ограничивает возможности их прямой конкуренции за рабочие места», — делают вывод исследователи из НИУ ВШЭ.

#### Риск увеличения дефицита кадров

В 2024 году в России началось серьезное ужесточение миграционной политики. За прошедший год было принято 14 законов, направленных на борьбу с нелегальной миграцией. Как отметил спикер Госдумы Вячеслав Володин 14 января этого года, депутаты ждут от правительства предложений «по регулированию трудовой миграции, въезду на территорию Российской Федерации семей трудовых мигрантов».

В 2024 году число депортированных из России иностранцев выросло на 50%, за нарушение режима пребывания МВД привлекало к ответственности зарубежных мигрантов на 15% чаще. Срок пребывания в России в 2024 году сокращен более чем 7000 иностранцам, сообщил министр внутренних дел России Владимир Колокольцев.

Ужесточение правил «касается сотен тысяч трудовых мигрантов, в основном из Центральной Азии», говорит ведущий научный сотрудник Института социального анализа и прогнозирования РАНХиГС Юлия Флоринская. В определенных нишах рынка труда, где иностранные мигранты занимают значительную долю, «их сокращение усугубит текущий дефицит», считает Флоринская. Действительно, отрасли, где в основном трудятся мигранты-иностранцы (строительство, торговля, транспорт, административная деятельность), будут переживать дефицит кадров, согласна одна из авторов исследования, профессор Высшей школы бизнеса НИУ ВШЭ Елена Варшавская. «Конечно, нельзя сказать, что число международных мигрантов обнулится. Но их станет меньше, соответственно, дефицит кадров, например, в строительстве, который и сейчас есть и очень немаленький, станет еще больше», — говорит она. При этом сократить дефицит только за счет мигрантов-вахтовиков будет сложно, добавила Варшавская.

Также она отметила, что если работодатели станут повышать зарплаты для привлечения москвичей или маятниковых мигрантов на работу, то этот рост

отразиться в конечных ценах для потребителя. Строительная отрасль, в том числе на фоне ужесточения миграционного законодательства, уже столкнулась с нехваткой рабочей силы, что привело к росту зарплат в секторе, отмечал в ноябре прошлого года вице-президент Российского союза строителей Максим Федорченко. Нехватка рабочих в строительном секторе оценивается в диапазоне 200 000—400 000 человек, говорит первый заместитель председателя комитета Госдумы по строительству и ЖКХ Владимир Кошелев. При этом власти ожидают некоторого сокращения дефицита кадров в строительной сфере в ближайшем будущем — это может произойти из-за прогнозируемого снижения объемов строительства, добавил он. В тех отраслях, где ценообразование не носит рыночного характера, прежде всего ЖКХ, городское хозяйство и бюджетная стройка, работодатель в силу тарифа не может повысить зарплату, напоминает член Общественного совета при Минстрое Илья Пономарев. По мнению эксперта, проблему может решить рост производительности за счет таких решений, как механизация и автоматизация.

Повышение зарплаты или привлечение внутренних мигрантов для решения проблемы нехватки кадров — довольно сложный вопрос, говорит Юлия Флоринская. Около половины внутренних трудовых мигрантов России работают в Москве — не стоит ожидать увеличения их числа, так как проблема нехватки рабочей силы актуальна для всей страны, что дополнительно усугубляется сокращением доли молодежи трудоспособного возраста, отметила она.

**Владимирскими приставами из страны выдворены более 1400 нелегальных мигрантов**

<https://www.xn--33-vlciiyd.xn--p1ai/korotko/86790/>

10 января, 2025

По сообщению УФССП России по Владимирской области судебные приставы по обеспечению установленного порядка деятельности судов препроводили 1422 иностранных гражданина до пунктов пропуска через Государственную границу Российской Федерации в столичных аэропортах.

Граждане признаны судом нарушителями правил въезда и режима пребывания (проживания) в Российской Федерации. Выдворение назначено судом в соответствии с частью 1 статьи 18.8 КоАП Российской Федерации.

Помимо этого, в 2024 году в Центр временного содержания иностранных граждан из различных районов региона-33 было доставлено 1426 иностранных граждан на период подготовки документов для пересечения границы.

## **Мигрантам в Марий Эл запретили работать в аптеках и на рынках**

<https://nazaccent.ru/content/43372-migrantam-v-marij-el-zapretili-rabotat-v-aptekah-i-na-rynках/>

10 января 2025

domcheva

Иностранные граждане, работающие в Марий Эл на основании патентов, в наступившем году не смогут торговать в аптеках, палатках и на рынках. Указ об этом подписал глава региона Юрий Зайцев.

Документ, датированный 9 января 2025 годом, опубликован на официальном сайте главы Марий Эл.

Запрет коснулся шести видов экономической деятельности: розничная торговля алкогольными напитками в спецмагазинах; розничная торговля лекарствами в аптеках; торговля в нестационарных торговых объектах и на рынках; торговля вне магазинов, палаток и рынков и другие.

Работодатели должны до 1 апреля уволить иностранцев и нанять на их места работников с российским гражданском.

Интересное нововведение в указе: Юрий Зайцев поручил указывать в трудовых патентах, выдаваемых иностранным гражданам в 2025 году на территории региона, профессию. А также специальность, должность, вид трудовой деятельности.

Ранее «НацАкцент» писал о подобных запретах на 2025 год в Белгородской, Волгоградской, Воронежской, Нижегородской, Саратовской, Тверской, Ульяновской, Челябинской областях, Краснодарском крае, а также в Татарстане и Югре.

## **В Волгоградской области зафиксирован миграционный дефицит**

<https://novostivolgograda.ru/news/2025-01-08/v-volgogradskoy-oblasti-zafiksirovan-migratsionnyu-defitsit-5293246>

8 января 2025, 13:36

Волгоградская область единственный регион ЮФО с миграционным дефицитом

Согласно данным Росстата, в период с января по октябрь 2024 года Волгоградская область пережила миграционную убыль.

За указанный период в регион прибыло 41 426 человек, однако покинули его 43 088 жителей.

Волгоградская область единственный регион Южного федерального округа (ЮФО), где наблюдается негативный миграционный баланс. В других субъектах округа был зафиксирован миграционный прирост.

Ранее «НовостиВолгограда.ру» сообщали, что президент предложил сокращать миграцию за счет роста производительности труда.

## **В Астрахани впервые за много лет наметился миграционный прирост населения**

<https://punkt-a.info/news/glavnoe/v-astrahani-vpervye-za-mnogo-let-nametilsya-migratsionnyu-prirost-naseleniya>

16-01-2025

Астраханьстат выдал свежие данные о демографической ситуации в регионе. И там есть сведения, которые внушают сдержанный оптимизм.

Порадовали цифры миграции. Данные, правда, только за 10 месяцев 2024 года (окончательных годовых пока нет). За этот период в Астраханскую область прибыли 16215 человек, а убыли – 15412. Миграционный прирост составил 803 человека.

Такого не было уже давно. Когда-то Астраханская область была благополучным в плане миграции регионом. В том плане, что приток населения превышал отток, или эти два направления уравнивали друг друга. Но после 2015 года народ будто сорвался с цепи с насиженного места и устремился прочь из родного региона. Если в 2014 году за счет миграции население региона увеличилось на 2458 человек, то в 2015-м – сократилось на 4948. Очередной всплеск случился в 2019 году, когда миграционная убыль достигла 7838. И все эти годы регион продолжал терять людей не только из-за снижения рождаемости, но и из-за уезжающих.

Позитивный тренд наметился лишь в 2023-м. За 10 месяцев позапрошлого года в Астраханскую область прибыло 15348 человек, выбыло 16803. Сальдо получилось отрицательным, но уже не таким страшным: -1455 человек. Тот же период 2024 года уже показал плюс, что не может не радовать.

Но население региона, тем не менее, уменьшилось – за счет естественной убыли. За 10 месяцев в Астраханской области родилось 7748 детей (- 45 к АППГ 2023 г.), умерло 9545 человек (+355). В итоге естественная убыль составила 1797 человек.

## **Казачи весь день ловили нелегальных мигрантов на стройплощадке под Краснодаром**

<https://kuban24.tv/item/kazaki-ves-den-lovili-nelegalnyh-migrantov-na-strojploshhadke-pod-krasnodarom>

13.01.2025

Казачи из дружины «ГБР Ярая Сотня» Екатеринодарского районного казачьего общества и сотрудники Центра противодействия экстремизму провели рейд на стройплощадке в станице Динской.

Рейд продолжался с утра до глубокой ночи. Приезжие из Средней Азии пытались скрыться от правоохранителей и казаков в подвалах, на крыше, в вентиляции, под ковшом спецтехники и в лесу. В результате выявили 82 мигрантов, которые нарушили миграционное законодательство. Всех нарушителей депортируют.

Личный состав казачьей дружины «ГБР Ярая Сотня» принимает активное участие в рейдах по противодействию незаконной миграции. Казачи помогают сотрудникам полиции выявлять и привлекать к ответственности нелегально работающих в крае иностранцев и недобросовестных работодателей, сообщает пресс-служба Кубанского казачьего войска в Telegram.

Читайте также: в Краснодаре на овощной базе поймали 18 нелегальных мигрантов. В хуторе Ленина правоохранители выявили 56 приезжих из Узбекистана и Таджикистана, трудившихся на овощной базе. При проверке установили, что 18 иностранцев незаконно находились на территории России. За нарушение режима пребывания в РФ иностранцев привлекли к административной ответственности.

## **На Кубани мигранты прячутся даже в вентиляции**

<https://www.livekuban.ru/news/zhizn/na-kubani-migranty-pryachutsya-dazhe-v-ventilyacii>

13.01.2025 13:28

Нелегальных мигрантов выявили казаки из дружины «ГБР Ярая Сотня» Екатеринодарского районного казачьего общества и сотрудники Центра противодействия экстремизму. Нарушителей обнаружили на строительном объекте в станице Динской.

- Иностранцы пытались скрыться в подвалах, в вентиляции, на крыше и в лесу. В результате всех приезжих из Средней Азии депортируют, - сообщает пресс-служба Кубанского казачьего войска.

Личный состав казачьей дружины «ГБР Ярая Сотня» принимает активное участие в рейдах по противодействию незаконной миграции. Казаки помогают сотрудникам полиции выявлять и привлекать к ответственности нелегально трудящихся на территории края иностранцев.

Как ранее сообщалось, депутат Госдумы обратился в СК и МВД из-за угроз. В адрес первого зампреда Комитета Госдумы по делам СНГ Константина Затулина поступают угрозы расправы из-за его высказываний о мигрантах. Сам депутат рассказал каналу RTVI, что ему не привыкать, но, те, кто поднимает волну мигрантофобии, не способны спорить по существу.



## **Челябинская пенсионерка у себя дома прописала 18 мигрантов**

<https://ura.news/news/1052865250>

08 января 2025 в 17:36

Ольга Снопкова

В Тракторозаводском районе Челябинска в собственной квартире по улице Комарова 71-летняя женщина прописала 18 мигрантов. При этом иностранцы в квартире не проживали, сообщили в пресс-службе ГУ МВД по региону.

«Полицейскими установлено, что подозреваемая в 2024 году осуществила четыре факта фиктивной регистрации иностранных граждан в принадлежащей ей квартире, расположенной по улице Комарова. Таким образом, женщина прописала на своей жилплощади 18 иностранных граждан, которые фактически там не проживали. Об этом свидетельствуют показания соседей и осмотр квартиры», — сообщили в ведомстве.

Также в ведомстве отметили, все иностранные граждане сняты с миграционного учета, в квартире они не появлялись. На пенсионерку заведено уголовное дело.

## **Сибирячка поставила на поток изготовление и сбыт поддельных документов для мигрантов**

<https://sibkray.ru/news/1/991626/>

17 января 2025 14:00

Анна Алябьева

Женщина изготавливала и сбывала поддельные сертификаты о владении русским языком, знании истории России и основ законодательства Российской Федерации.

Жительница Новосибирска попала под уголовное дело за организацию незаконной миграции. Об этом сообщило пограничное управление ФСБ России по Новосибирской области.

– Установлено, что жительница города Новосибирска изготавливала и сбывала поддельные сертификаты о владении русским языком, знании истории России и основ законодательства Российской Федерации, квитанции об оплате трудового патента, бланки уведомлений о прибытии иностранных граждан. Всего было задокументировано более 50 эпизодов, – уточнили в управлении.

В ее автомобиле и по месту жительства обнаружены и изъяты поддельные бланки документов, термотрансферный принтер чеков, оргтехника и смартфоны.

Женщина задержана, возбуждено уголовное дело – по части 1 статьи 322.1 УК РФ – «Организация незаконного въезда в Российскую Федерацию иностранных граждан или лиц без гражданства, их незаконного пребывания в Российской Федерации или незаконного транзитного проезда через территорию Российской Федерации». Материалы дела для дальнейшего расследования переданы в Главное следственное управление ГУ МВД России по Новосибирской области.

Санкция по статье – лишение свободы на срок от двух до пяти лет со штрафом в размере до 500 тысяч рублей.

Напомним, депутаты Государственной думы РФ в третьем чтении приняли законопроект «О внесении изменения в статью 78 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации». Согласно документу, с 1 апреля 2025 года дети иностранцев при зачислении в школы будут обязаны сдать экзамен на знание русского языка. Тестирование будут проводить бесплатно. Детей, которые не смогли подтвердить свое знание русского языка на достаточном уровне, не зачислят в учебное учреждение. Кроме того, при подаче заявления в школу необходимо будет предоставить документ, который подтверждает легальность пребывания в стране.

Тем временем, экзамен для получения патента на работу для мигрантов в Новосибирске можно сдать в двух учебных заведениях: в НГАСУ (Сибстрин) и НГТУ.

В НГАСУ (Сибстрин) Сибкрай.ru ранее рассказали, как именно проходит тестирование для получения патента на работу у мигрантов: образовательное учреждение самостоятельно формирует вопросы, в зависимости от уровня владения русским языком. Сдача экзаменов проводится с использованием системы прокторинга (процедура контроля в процессе онлайн-тестирования или экзамена, наблюдением за которым занимается администратор). Организаторы аттестации следят за экзаменуемыми с помощью специальной программы, веб-камеры и микрофона.

Важно отметить, что прохождение тестирования для мигрантов платное. Стоимость услуг начинается от 2 950 рублей. По статистике, среди тех, кто сдает экзамен для получения патента на работу, около 70 % – мужское население. В Сибстрине отметили, что количество тех, кто успешно сдал экзамен варьируется от 70 % до 90 %. Это, в первую очередь, связано со сложностью тестов и особенностями экзаменов для каждого уровня.

Тем временем, в НГПУ проводится государственное тестирование по русскому языку как иностранному для всех желающих получить документ об уровне владения русским языком (A1, A2, B1, B2, C1, C2). Однако этот экзамен не дает право на работу, получение вида на жительство или разрешения на временное проживание.

## **Нелегальный мигрант разгуливал по Уссурийску с нунчаками**

<https://ussurmedia.ru/news/1946363/>

15 января 2025 г.

Нарушителей миграционного законодательства и граждан, получивших паспорт РФ, но не вставших на воинский учет, продолжают выявлять в Уссурийске. Накануне, 14 января, во время рейда на базе "Дружба" задержали трех нелегалов. Один из них — приезжий из Китая — "отличился" содержимым своих карманов: вместо нужных документов у гостя из Поднебесной обнаружили предмет, похожий на нунчаки. Подробности рейда корр. ИА UssurMedia рассказали в военном следственном отделе СК России по Уссурийскому гарнизону.

Рейд на территории торговой базы "Дружба" проводился совместно с полицией Уссурийска. Правоохранители выявляли мигрантов, незаконно находящихся на территории РФ, а также лиц, которые при получении гражданства не встали на воинский учет.

— По результатам рейда выявлены граждане Узбекистана, Таджикистана и Китая. Все трое не смогли предъявить документы, подтверждающие их законное нахождение на территории Российской Федерации. Указанные граждане были доставлены в отдел МВД России по городу Уссурийску, — сообщил следователь военного следственного отдела СК России по Уссурийскому гарнизону Даниил Яськов.

Помимо этого, у задержанного гражданина Китая при себе был предмет, конструктивно схожий с восточным холодным оружием — нунчаками.

## **В Приангарье организованная группа получила срок за организацию незаконной миграции**

<https://irkutskmedia.ru/news/1946398/>

15 января 2025 г., 10:59

В Иркутской области вынесли приговор организованной группе за организацию незаконной миграции и получение взяток. Виновными признаны бывший старший инспектор по вопросам гражданства Управления по вопросам миграции ГУ МВД России по региону и четыре жителя Приангарья. Установлено, что с 2022 по 2023 годы инспектор вместе с ранее осужденным руководителем организационно-методического отдела УВМ, пользуясь служебным положением, вступила в преступный сговор с несколькими лицами, направленный на систематическую организацию незаконной миграции и получение взяток, пишет ИА IrkutskMedia.

Как сообщили в пресс-службе прокуратуры Иркутской области и СУ СКР по региону, подсудимые создавали условия для незаконного пребывания иностранных граждан в стране, содействовали в прохождении собеседования на носителя русского языка, что впоследствии предоставляло им право беспрепятственного и бессрочного нахождения на территории РФ, а также получения российского гражданства. За незаконные действия фигуранты получали от мигрантов денежные средства.

Таким образом организовано незаконное пребывание на территории региона девяти иностранных граждан. Размер вознаграждения составлял от 20 до 220 тысяч рублей. Общая сумма полученных участниками группы взяток превысила 1,2 млн рублей. Преступная деятельность была выявлена и пресечена УФСБ России по Иркутской области во взаимодействии с сотрудниками подразделения собственной безопасности ГУ МВД России по Приангарью.

Суд признал соучастников виновными и назначил им наказание в зависимости от роли каждого в виде лишения свободы сроком от 8 до 12 лет со штрафами от 400 тысяч до 3 млн рублей. Бывшая сотрудница отдела и три женщины будут отбывать наказание в исправительных колониях общего режима. Соучастник группы осужден к лишению свободы в колонии строгого режима.

Осужденные взяты под стражу в зале суда. Также в доход государства конфискован эквивалент полученных взяток в размере более 1,2 млн рублей.